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1Budapest IV. megyeházéi- 9. s;. 

Vodlaner F. nyomdájában.

Előfizetési föltételek
az

EaTETÉETÉS

politikai és közgazdászat'! napilapra.

Egész évre.............................20 fi t. — kr.
Fél évre ............................ 10 írt. — kr.
Negyed évre........................5 frt. — kr.
Egy hóra............................ 1 frt. 80 kr.'

3fJä§r Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

Budapest, január 22.
A sötétség maga gyújtja meg fáklyáját. A 

vastag árnyakból, méhek áthatlanul borítják 
politikai légkörünket, mind sűrűbben bonta­
koznak ki a villámok, hogy pillanatokra hirte­
len fénynyel világítsák be a zajgó hullámokat 
és a lázongó örvényt. A képviselőház rövid 
idő alatt ismételve hozott színre oly szavazáso­
kat. melyek a kormány mellett tanúskodnak 
m a, és a kormány ellen tanúskodnak holnap; 
melyek megadják az életet és emlékeztetnek 
a halálra: melyeket győzelemnek csak ak­
kor lehet nevezni, ha a győzelem jelentőségét 
egyetlen pereznek előnyére szorítjuk. Mind­
annyiszor azt láttuk, hogy a kormány korlát­
lan hatalommal rendelkezik, mely eltörpíti az 
ellenzéki pártok törekvését s vasvessző alatt 
tart minden lelkiismeretet saját pártjában, de 
ugyanakkor láttuk azt is. mily rohatag és szét- 
málló alapon nyugszik ez óriási hatalom, hol 
elég egy kopás, egy repedés, egy pereznek 
müve és a szörnyű vár romokban heverhet, 
ügy az átalános vita befejezésekor, mint teg­
nap a városok fölött történt szavazáskor igaz 
lélekkel senki se merhette tagadni, hogy a kor­
mánynak veresége egész biztos lett volna, ha 
a meggyőződések szabadon nyilatkozhatnak. 
A pártfegyelem nyomása tükröződött a lelke­
ken s a hívek úgy járultak a szavazó urnák­
hoz, mintha a caudiumi iga alatt kellett volna 
elhaladniok.

Mindenesetre szégyenletes látvány. Az a 
mód és eljárás, mely nálunk a törvények alko­
tásában mindjárt az uj alkotmányos aera kez­
detétől meggyökerezett, teljesen alkalmas arra, 
hogy törvénykönyveinket mindenha a nemzeti 
gyalázat emlékoszlopaivá avassa. Az összes vi­
lágirodalomban kevés nyilatkozása lehet az 
emberi szellemnek, mely annyi rósz szenvedély 
ősszemüködéséből származott volna, mint épen 
azok a törvények, melyek Magyarország állami 
és társadalmi viszonyait az újabb időben köte­
lezően szabályozták. A meggyőződés megtaga­
dása, az elvállalt kötelességek megszegése, 
gyáva hódolat a hatalom irányában, öuös szá­
mítás és alkuvás a piszkos érdekekkel lesznek 
a kellékek, melyek valakit arra képesítenek, 
hogy a magyar törvények megalkotásában po­
sitiv része legyen. A törvények megteremtése 
oly mesterséggé lesz, mely mindenekelőtt az 
önbecsérzet kiküszöbölését követeli, oly mun­
kává, melyet csak a rabszolgai lelkidet teljesít­
het. Szibériában a nehéz bányamunkára Ítél­
tek meg lesznek fosztva ne vöktől és egy­
szeri szám jelöli egyéniségöket, — nálunk a 
törvényalkotás szolgai gyakorlatára névsze- 
r i n t leszavazást rendelnek.

Mondják, hogy ma már nem léteznek uta­
sítások, és hogy nem lehet kötelezően hivat­
kozni a választók óhajaira és érdekeire szem­
ben a képviselővel, ki egyedül saját meggyőző­
désének irányadását tartozik követni. Ám, ha 
mindenki meggyőződését követné abban, mivel 
tartozik az ország érdekeinek és a választók 
által reá ruházott megbízatásnak! De azok a 
szavazások, melyek a kormány érdekében és a 
kormány javaslataira történnek, semmi közös­
ségben nem állanak a meggyőződéssel. A kik 
nem állanak helyt a politikai vétekért, melyet 
választóik irányában elkövettek, nem menekül­
hetnek az erkölcsi bűnnek felelősségétől, mely- 
ivei saját lelkiismeretűket megtagadták. És ez 
a felelősség ma nagyobb mint valaha! Mily han­
gosan kürtőitek, hogy az uj pártalakulás telje­
sen meg fogja szüntetni azt a kényszert, mely a 
meggyőződéseket korábban nyomta és hogy 
ezentúl nem lesz a törvényhozásnak valamely 
kihatóbb ténye, mely egyedül a pártfegyelem 
merev zsarnok.ágának köszönje keletkezését. 
A nemzet hitt a biztatásnak és ez volt legna­
gyobb részben oka, hogy a fusiónak a vélemé­
nyek szabadságára, a parlamentaris harezok 
elvi természetére kedvező hatást tulajdonitott.

Sokan azt hitték, hogy az uj pártalakulás 
nyomában az erkölcsi felébredésnek kell járnia, 
mely a m gg-, őződésekről leold minden bilin­
cset és az oiszág legfontosabb érdekeinek el­
intézésében csak az igaz és jogosult sugalla­
toknak engedhet helyet. Ha voltak, kik vissza­
emlékeztek az oly sokszor kimondott bizta­
tásra, nem kellett-e felháborodásnak ébredni 
h lkok ben vagy nem kellett-e a szégyennek ki­
égetni szemüket, mikor a lefolyt hétnek szava­
zásait látták ? A gyávaságnak mily megvetendő 
bizonyítványát nyújtják most azok, kik a csa­
lásnak felelősségét egyedül a kormányra tukmál­
ják, a miért ez a változott pártviszonyok da­

czára is a tárczakérdés nyomását alkalmazta 
pártjára. Tisza Kálmán itt kétségtelenül helye­
sen felelt meg azoknak, kiknek boldogulására 
okvetlenül szükséges, hogy alkalomszerű pa­
rancsolás nyűge alatt teljesítsék szolgai hódo­
latukat. Egy kormány mindig tárczakérdést 
csinálhat abból, a mit felfogása szerint elvál­
lalt feladatának teljesítésére elég fontosnak vagy 
szükségesnek tart. De az ország mandatariu- 
sainak, kik saját meggyőződésük belső hangjá­
ban és az ország érdekeinek liivó szózatában 
kell, hogy ismerjék tevékenységük vezéilő ge- 
niusát, ő nekik kötelességük az, hogy szám t 
vessenek a kormánynak indokolatlan és helyte­
len követeléseivel.

Ha az uj pártalakulás valóban szabadító 
hatással volt. ha elmúltak a merev pártfegye­
lem és kormányzsarnokság idői; látnunk kellett 
volna azt a kiválasztottak magatartásában, kik 
hírlapokban és folyosókon oly állhatatosan dö­
rögték „független meggyőződéseiket' “ De ők 
ismétlik ma is azt, mit évekig hangoztattak a 
pártalakulás előtt. Az ő „független“ szavaza­
taik megbuktatták volna a kormányt és ezt 
nem volt szabad tenniük; mert a kormánynak 
az a „nagy szerencséje van“, hogy oly ellenzéki 
pártokat talal magával szemben, melyekhez ők 
nem csatlakozhattak. így beszélnek és gúnyo­
lódnak ők ma is. Horniét veszik ezt a rettene­
tes cynismust, mely még az ámítást is nyílt 
játékul használja ? Hisz ezt az érvet alkalmaz­
ták a korábbi pártalakulás ellen, és az uj párt­
alakulás volt a jelszó, melynek megváltó ere­
jére esküdtek! Es miután oly óriási ielforgatás 
történt a pártviszonyokban és oly roppant vál­
tozást idéztek elő a nemzet politikai fogalmai­
nak örökölt rendjében, annyi megtagadás, rom­
bolás és áldozat után, — ők azzal lépnek a 
nemzet elé, hogy az uj párt alakulásban sem 
nyert a meggyőződések szabadsága semmit, és 
hogy az ellenzéki pártok ma sem teszik lehe­
tővé a kormánynak megingatását.

Hát igy lehetne a nemzetet orránál fogva 
vezetni ? Oly butának, léhának és remegőnek 
tartják-e ezt a nemzetet, hogy teljesen elég 
előtte bármikor csak egyetlen közjogi ellenzé­
kinek árnyképét fölmutatni, és az rémülten lesz 
kénytelen a mamelukság egyedül üdvözítő ak­
lába térni ? Azt hiszik, hogy a közjogi ellenzék 
emlegetése oly szolgálatot tehet a kormány­
nak, mint a vörös rém a Napóleonoknak, és 
mint az ismeretes munkásblouseok, melyeket 
felbérelt nrouchardok hordoztak a barricadeo- 
kon? Ám higvjék ezt, kiknek oly nagy szük­
ségük van rá, mert úgy vajúdnak „a függet­
len meggyőződés“ szeplőtelen fogantatásában. 
Ha a nemzet az ő példájokon fogja mindig 
látni, mily hiába volt, a „független meggyőző­
désekre“ az uj pártalakulás, bizony a közjogi 
ellenzéktől fog legkevésbé elrémülni. Csak bi­
zonyítsák mindig az uj párt alakulás áldásos 
eredményeit hasonló módon, és még szívesen 
fogunk hozzájárulni, hogy szörnyű ellenzéki­
ségünkkel rémítsük „független meggyőződései­
ket“ a porbaboruló hódolatra gondviselő és 
honmentő kormányunk irányában. Olykor elég 
okosaknak tarthatjuk őket arra, hogy rémül­
jenek. De a nemzet nem eléggé ostoba arra, 
kivált egy kiábrándult nemzet, mely már 
egyszer megadta rémülésének árát!

— z.—

A függetlenségi kör minden nap dél­
után 4 óiakor ülést tart, melyen a tagok minél 
számosabban megjelenni kéretnek.

— A pénzügyi bizottság mai ülésében 
folytatta a közadók kezeléséről szóló 
tjavaslat részletes tárgyalását. A tegnap függőben 
maradt 53. §-ra nézve a miniszter később fogja be­
adni a szövegezést, valamint az 54. §-ra nézve is, 
melyben a végrehajtásnak két fokozata helyett a bi­
zottság megállapodása szerint 3 tétetik t. i. intés, 
zálogolás és végrehajtás s ezekért szakainak ki az 
illetékek. — Ezután az 55—66. §§. jelentéktelenebb 
módosításokkal elfogadtattak.

Az „Értesitő“ szerint Vasmegye felső- 
őri kerületében Hollán Ernő mostani képvi­
selő lemondása következtében, ki a napokban ne­
veztetett ki, uj választás lesz. A választási mozga­
lom már megindult. Néhány an Erneszt Kele- 
m e n volt főispán nevét emlegetik, a ki nem is vo­
nakodik a fölléptetést elfogadni, a választó polgá­
rok többsége azonban ellene van s a napokban lesz 
közgyűlésük a jelölt fölléptetés tárgyában.

A magyar keleti vasút ügyéhez.
(E. L.) A keleti vasútnak a kormány által 

az állam részére történt átvétele alkalmával 
nem leend érdektelen, ha e vasútvonal helyze­
tét itt röviden ismertetem. Nem szólok az 
imént megkötött s tegnap közlőit szerződés 
természetéről. Lapunk már foglalkozott ezzel, 
én itt csupán a vasútvonal helyzetét óhajtom 
ismertetni.

Mint valamennyi uj vonalunk, úgy ez is 
azon időben nyerte építési engedélyét és állam- 
garantíáját, midőn a vasútépítő szédelgő vál­
lalkozók nehézség nélkül űzhették zsákmá- 
nyolási tehetségüket — egész a megszökési 
fokig.

Akkor épült, midőn nem tekintve kezdet­
leges helyzetünket, engedve rohamosan kelet­

kező vágyunknak, hogy mentői több vasutunk 
legyen, hazai szakerők beleszólása nélkül — 
idegen befolyással, idegen vezetők és idegen 
munkások által felületesen létesittettek a vas­
utak.

Csaknem hihetetlen egy állam életében 
az, hogy a helyi fekvések, a létesítendő vona­
lok kiépítési tervezete s egész iránya idegen 
mérnökök által vétessenek fel oly czélból, hogy 
a kereskedelemnek a forgalom irányának meg­
felelő vasúti vonal teremtessék.

Az akkor uralkodó politikai párt politi­
kai kedvezménye volt e vonalok csaknem min­
den iránya, nem tekintve jövőt, nem számítva 
a kereskedelem és forgalom összekapcsolási 
irányát, nem a helyi fekvések nehézségeiből 
kifolyó czélnélkül létesítést, garantiát adott 
oly vonaloknak, melyek atulajdonképeni czélt: 
a nagy hálózatokhoz csatlakozást vagy soha 
el nem érhetik, vagy ha azt elérnék is, az épít­
kezésbe fektetett nagy kiadásoknak kamatait 
sem bírják behozni.

Nem volt menthető akkor, és nem ment­
hető különösen ma sem azzal a kifogással — 
a történt eljárás — hogy nem volt szakerő ! 
Ha nem volt, idegen befolyással, lelkiismeretlen 
rósz számítással nem lett volna megengedhető 
a különböző vaspályák építése.

A mely nép nem hir oly erőkkel, hogy 
azok által létesítsen egy kereskedelmi, vagy 
bárminemű a hazát érdeklő czélnak megfelelő 
eszközt —• az nem érdemli az önálló nép 
nevet.

Akkor tagadjuk meg saját életrevalósá­
gunkat és mondjunk le azon ambiDóról, hogy 
önálló népnek akarunk látszatni, és hogy mi ma­
gunk rendelkezünk magunk felett úgy szel­
lemi, mint anyagi ügyeinket illetőleg.

De ez nálunk soha nem állott, és a leg­
vakmerőbb ráfogással párosult rágalom volt 
mindig, és hitvány rágalom ma is bármely 
szakmában a szakerők létezésének tagadása.

Hogy nem avatkoztunk mert nem avat­
kozhattunk — elsőben is vasutaink építkezési 
ügyeibe, és később tényleg is kiszorittattunk, 
elmellőztettünk a vasúti állásoktól, annak okait 
más alkalomra halasztva lesz módom bőven ki­
fejteni, most csak annyit, hogy a kikiáltott 
nagy idegen szakemberek eltűrték szédelgő vál­
lalatuk gyümölcsét — a szédelgő nevet — a 
mit pedig a mi szakembereink becsülettel meg­
vetettek.

Említenem sem kell a keleti vasút építkezési 
történetét, az ebből felmerült kalamitásokat. 
Azokat eléggé ismerik azon körökben, a hova 
tartozik; csakis a vonal egyes pontjait érintve ál - 
lithatom, hogy szánt-szándékkal ro zat akarva, 
terméketlenebb s a kereskedelem semmi ágát 
nem mivelő kietlenebb helyeken nem vezettetik 
vasúti vonal, mint e pálya legnagyobb része.

Nem említve, hogy a pályatest a felvett 
helységeket készakarva kikerülte s a városok 
és falvak órákig tartó távolságra esnek az állo­
másoktól ; magát a talajt illetőleg a legro- 
szabb irányban vezettetik.

így Kolozsvárt elhagyva Apahida állomás­
nál akár Szamos-Ujvár, Besztercze, M.-Vásár- 
hely a székelységnek ; akár Törd a M.-Vásár- 
hely székelység, mostani irányának vezettethe­
tett volna.

E helyett azonban neki vágtak egy nagy 
terjedelmű sós hegységnek s három mértföldnyi 
távolságban négy alaguton keresztül kanyarog 
a vonal a hegytetőn majd emelkedve, majd óriási 
esésekkel Kolozskara, Virágosvölgy megállási 
helyekre, hol még fa sem nőtt, s vizet hordók­
kal más állomásokról kell naponta hozatni, s 
e mellett ezen 3 mértföldnyi ut az összes pá­
lya bevételét elnyeli egész éven át anélkül, hogy 
akár kilátás lehetne valaha a vonatok biztos 
közlekedhetésére, akár pedig, hogy ezen két 
megállási hely csak az ott működő személyzet 
évi fizetését is valaha behozhatná.

Ezen 3 mértföldnyi kanyargós utat foly­
tatva Tordát egy órai távolságra látva Gyéresen 
át főpontot nyer Kocsárdban s M.-Újvár sóbá­
nya város háromnegyed órányira tőle állomás 
nélkül marad, s ezen pusztáról vezettetik azután 
a m.-vásárhelyi szárnyvonal vagy 50 hídon 
keresztül, mely vonal csak az évenkinti hidta- 
tarozási költségeket sem bírja behozni.

Végre mellőzve ezt, a végpont nem Oláh­
ország lett, hanem Brassó, mely város koránt­
sem érdemli meg azt, hogy kedvéért mellőzve 
Erdély ásványvizeit, fürdőhelyeit, székely 
gyártmányait — vasúti végpontot nyerjen.

Vagy tán puszta hadászati szempontból 
lett igy építve, s a más irány nem lett volna 
alkalmas ?!

Az állam garantiát még azon esetben sem 
nélkülözheti, ha az oláhországi csatlakozás lé­
tesítve a külfölddel érintkezik — a mostani be­
rendezés és kezeléssel; mert egyrészt gondos­
kodott az „osztrák állam vasúttársaság “ az 
orsovai csatlakozásról az ő részéről, s jóllehet 
egyik főtényezője a keleti vasút nagy hálóza­
tának ; — lehetetlenné tévé a pusztán egyfelől 
bejövő terheknek ezen a vonalon szállítását 
— s nagyon csekély forgalom leend a „Tö­
mbsínéi átjövő szállítmányokból — az általa 
teendő „tariff“ leengedés alapján; — de más­

részt azon távolsági ut, melyen a szállítmányok 
végig futva díjtételt adnak — még nem elég 
hosszú arra, hogy a költséges pálya fentartási 
költségei és minden kiadás ebből fedeztetvén, 
még jövedelmet mutathatna fel.

E helyzetben a vasút csak teng, de életre 
valóvá ki nem fejlődhetik soha.

Van ellenben nagy fontossága s az egyet­
len magyar egyenes összekötő pálya lehetne az 
állam kezében, mely egyedül lenne képes és 
arra hivatott is — a most elbizukodott osztrák 
állampályát minden tariff leengedés! fogások 
daczára — másodrangra szorítani — ha N.- 
Yáradtól Debreczen Miskolcznak kiépíttetnék.

Valamint hatalmas lendületet nyerne a 
két utóbbi város gabona és barom kereskedésé­
vel; úgy másrészről egyik külföldtől a másikig 
— minden ideiglenes leengedési tariffa kényszer 
behozatala nélkül a szállítmányok rövid utón 
egy pálya vonalán futnának keresztül, s ha 
hozzá vesszük még,hogy ha apest-zimonyi vonal 
létesül, az állam azon helyzetben leend, hogy 
vasútvonalai az eddig kiadott veszteségi költ­
ségeket behozhatják, s jelenlegi személyzetével 
kapcsolatban a keleti személyzettel uj vonalát 
azonnal rendezni képesitve lesz.

Továbbá kiépíthetné ennek forgalma foly­
tán minden vonalát s lenne egy nagy hálózata, 
mely az ország érd keinek az állam szükség­
leteinek s tekintélyének megfelelne.

Mai nap magyar vonalaink csak a nagy 
osztrák és déli pályának hordják a tápot, sazon 
politikának kénytelenek meghajolni, melyet e 
két hatalmas vonal teremt; ezt megakadályozni 
csak az állam van hivatva — vonalainak ren­
dezésével.

A vita után.
A közigazgatásról szóló törvényjavaslat so­

ké íg ideges feszültségben tartotta a kedélyeket. De 
végre annak is végére jártak. Már most nem csak 
beszélni, de Írni is, nem csak Írni, de szavazni is 
szabad.

*
Megfoghatatlan, de még is igaz! Házmán Fo- 

rencz mert beszélni, de nem mert szavazni. A 
„Hon‘‘-ék nem mertek se Írni, se szavazni. A 
„Napló“-ék sokat Írtak, de nem szavaztak.

Hát mit irt a „Napló“ ? A többi között mai 
czikkében ezeket:

„A kormányjavaslatot pártoló szónokok nem 
igen fáradoztak abban, hogy a javaslat mellett ér­
vekkel harczoljanak.

Az sem való, hogy a közigazgatási bizottság 
a „cliquek“ ellen óvszerül szolgál. Épen az ellen­
kező igaz. Ha van corruptió, ha van clique, a zárt­
körű közigazgatási bizottság lesz annak meleg ágya. 
E szűk körben, a hol a corruptióval vádolt önkor­
mányzati testület választottjai bírják a többséget, 
a „corruptió“ sokkal inkább feltárulhat, mint a 
számos tagból álló, nyilvános közgyűlésen. — Az­
után igy folytatja -- Ellenzékétől a Tisza kormány­
nak nincs mit tartam; fölényét, mint látjuk, saját 
eljárása ingatja meg.“

Ezeket irta, hanem azért főmunkatársa még 
is csak a folyosón szavazott.

** *
És ezer szerencse, hogy a képviselőháznak fo­

lyosói vannak ; mert máskép a folyosó hősei az ut- 
czára szorulnának ki; a mi télen nem igen volna 
ugyan kellemes; de még is kellemesebb mint ha 
szavazniok kellett volna.

Pedig hát nincs könnyebb mint szavazni! nem 
eléggé tanusitja-e azt a mai nap, midőn azon 50. §-t, 
melyen két hónapig dolgoztak,egy óra alatt szavazták 
meg. Bocsánat csak 47 §. volt; mert 4. §-ból 1. §-t 
csináltak, és igy azután nem csoda, hogy egy óra
alatt letárgyalták és megszavazták. K—eh.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése január 22-én.

Elnök Ghyczy Kálmán. Kormány részéről je­
len vannak : Tisza, Széli, Perezel miniszterek.

Elnök az ülést 10 órakor megnyitván, múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetett.

Elnök bemutatja Csanádmegye feliratát a marha­
levelek mikénti kiállítását szabályozó 1874. évi XXV. t. 
ez. módosítása iránt. Csanádmegye föliratát, az önálló ma­
gi ar jegybank iöláilitása és az uzsora törvény hatályon kí­
vül tétele iránt. A kecskeméti lii-getlenségi pártnak Mo­
csár)’ Lajos k- pviseló által az önálló magyar vámterület lé­
tesítése ér a független magyar emzeti jegybank fölállítása 
iránt. 121 tordai polgárnak kérvényét az önálló vámterület 
tigyében.Mindezen kérvények és feliratok a kérvényi bizott­
ságnak fognak kiadat i.

Elnök jelenti a háznak, hogy Hollán Ernő tá­
bornok az ötödik honvéd kerület parancsnokává ne­
veztetvén ki, ennélfogva az összeférhetlenségi tör­
vény értelmében képviselői állásáról lemond. — Je­
lenti továbbá, hogy az interpellatios könyvbe két 
interpellate van bejegyezve, u. m.: Ragály Ferdi- 
nánd és Madarász Józsefé.

Következik a közigazgatási bizottságról szóló 
tjavaslat részletes tárgyalásának folytatása.

Olvastatik a 39. §. — Markus István azt 
indítványozza, hogy a 39—42. §§-ok helyett a 
következő egy szakasz tétessék: „A közigazga­
tási bizottságról szóló törvényjavaslat 39-ik, 40-ik, 
41-dik és 42-dik §-ai helyébe következő egyetlen­
egy 39-dik §. teendő: 39-dik §. A közigazgatási 
bizottság jogában áll a polgári vagy büntető jogi és 
a törvénykezés tekintetében szükségesnek látszó és 
törvényhozás vagy rendelet utján eszközölhető in­
tézkedések megtétele végett az igazságügyminisz­
terhez felterjesztést tenni.“

Tisza miniszter elfogadja előtte szóló mo- 
dositványát, mely 82 szavazattal 45 ellenében elfo­

gadtatnak” A 43" 44 §'°k észrevétel nélkül elfő

A 45. §-nál Márkus István kővetkező módo- 
sitványt nyújt be: „a kir. ügyész felett a feevolmi 
hatóságot illetőleg azonban az 1871. év VHI tör. 
vényezikk rendelkezései érintetlenül hagyatnak 
miért ,s ha a közigazgatási bizottság az 
tűkbe eső ügyekben a királyi ügyésznél kötelessé)? 
mulasztást látna vagy ellene a fegyelmi eljárás ef 
rendelését Útja szüksígesMk, JL7 S 
az intézkedések megtétele szempontjából az Eaz- 
ságugy miniszter urnák jelentést tesz. — A módo­
sítás elfogadtatott.

, A f6 _ l54' §§-°k észrevétel nélkül elfogadtat- 
nak. Az 55. §-nal Somssich a következő rnódo- 
sitványt nyújtja be :

„A két első kikezdés megtartatván, a har- 
maEkigy módosittassék: „Tagjai kettejét a főis­
pán, kettejet a bizottság választja, de mindenik csak 
azon tagok közül, kiket a törvényhatósági köz­
gyűlés küldött a bizottságokba.“

Póchy Manó gr. valamint Tisza belügymi­
niszter, nem fogadják el Somssich módositványát, 
mely után a ház az eredeti szöveget fogadja eb —
A ob. j,. észrevétel nélkül fogadtatik el. Áz 57. S.
Teleszky azon módositványával. hogy az 5 tag
helyett „legalább 3 tag“ tétessék.
. A'^8- szakasznál Markus ezen módositványa,
hogy a királyi ügyész helyettesét az igazságügyi 
miniszter nevezi ki, valamint Gullner módositváuyt 
elfogadtatik. J

i x £ 5e~8;5'§§:°k észrevétel nélkül fogadtatnak 
el. A 8b. g-t Szüilő Géza kihagyatni kéri. A ház 
azonban a 87 -88. §§-at elfogadja.

Ezzel a közigazgatási bizottságról szóló tör- 
X ényjavaslat letárgyaltatván, következett a kérvé­
nyek 8-ik sorjegyzékének tárgyalása.

Kis - Uj száll ás és Hajdu-Szoboszló városok 
kénk, hogy a járásbirósági költségekre eddig fize­
tett 1500 írt alól felmentessenek. Teleky László azt 
indítványozza, hogy ezen kérvény az összes minisz­
tériumhoz utasitassék. Perczel miniszter és Remete 
(jéza felszólalása után azonban az igazságügvmi- 
niszterbez utasittatik. Ezután olvastatnak és kiadat­
nak a többi kérvények.

Ezekután Bakcsy Ferencz a kérvényi bizott­
ság előadója jelenti, hogy Endrőd község 17,720 frt 
adó szaporításnak leírását kéri. A bizottság véle­
ménye szerint ezen kérvény a pénzügyminiszterhez 
teendő át.

Zsilinszky Mihály Endrőd község részére nem 
kíván semmiféle adóengedést, csak azt kívánja, hogy 
a mennyiben a községben megejtett katasteri mun­
kálat rósz és igaztalan, ez uj vizsgálat alá vétes­
sék és a szerint vettessék ki az adó. Ennél fogva 
az indítványozza, hogy ezen kérvény a pénzügy­
miniszterhez tétessék; de azon utasítással, hogyha 
különben is működő catasteri bizottságok által 
az ügy megvizsgáltassák, hogy az 1868 XXV. 
törvényezikk 13. paragraphusa szerint vettessék ki 
az adó. — Széli pénzügyminiszter kéri a házat, 
ne fogadja el azon indítványt, melyet az előtte 
szóló t. képviselő beadott, mert ez csak az illetékes­
ségek összezavarása volna, és szerinte a törvényho­
zásnak az administratióra való kiterjeszkedése, ha 
utasítás adatnék a miniszternek, hogy ezen tisztán 
administrationalis, contentiosus kérdést igy vagy 
amúgy intézze el. — Paczolay János szerint száz 
meg száz ismeretlen utasítás és felsőbb rendelet van 
a régi Bach-idöből, hogy nincs egyetlen egy tör­
vényünk sem, melyet ezen fönálló régi utasításokkal 
máskép magyarázni és elcsavarni ne lehetne.

A jelen esetre vonatkozólag az 1868. XXV. 
törvény czikk világosan azt mondja, hogy a 
tagosítás! munkálatok hitelesítése után egy esz­
tendőre tartozik a község és ha a község nem 
tenné, az illető pénzügyi közeg uj katastralis mun­
kálatokat elkészíttetni és ennek elkészítése után a 
jövő évre azután az uj catastralis munkálatok alap­
ján vettessék ki az adó. Szerinte ha meg akarunk 
szabadulni az önkénytől, melyet a pénzügyi köze­
gek gyakorolnak a polgárokra, erre nincs más mód, 
mint külön önálló bíróságokat állítani föl ilyen con­
tentiosus ügyek megítélésére. (Élénk helyeslés). 
Arra kéri tehát a pénzügyminisztert, hogy mennél 
hamarább alkottassák meg ezen eontentiosum fo­
rum, s ha ez meglesz, jót áll érte, hogy ilynemű 
kérvényekkel a háznak fagyon kevés dolga lesz.

Széli miniszter azt válaszolja előtte szólónak 
ha valakinek panasza van, az orvosoltatni fog, és 
hanem orvosoltatnék, interpellálható a miniszter. — 
Paczolay kijelenti, hogy hétfőn hoz egy analog 
ügyet a miniszternek, melyből meggyőződhetik ál­
lításáról.

Irányi Dániel szerint csaknem elkerülhetlen, 
hogy visszaélések ne történjenek, midőn ugyanazon 
miniszter, a ki a fél, egyszersmind a biró is. A köz- 
igazgatási törvényszékek szükségességét maga is el­
ismeri, lehetetlen megnyugodnia azon inditványban, 
melyet Paczolay Zsilinszkynek adott, hogy t. L 
(hagyjon fel a szorgalmazással, hanem várja meg, 
mőg a közigazgatási törvények életbe fognak lépni, 
meri-ez a jövő visszaéléseknek elejét fogja ugyan 
venni, de a megtörténteket nem fogja orvosolni, 
már pe dig ez alkalommal az Endrőd községe ellen 
elkövető R vi szaélés és az ezen község által szorgal­
mazott oi "vo sásnak kérdése van előttünk.

A t. insliszter ur nem fogadja el Zsilinszky 
képviselő m ódositasát. Ám legyen, ne akarjon a t. 
ház a minisz temek utasítást adni, hogy miként vizs­
gáltassa meg a dolgot, és mily előzmények után 
hozzon újabb határozatot. De miután az csakugyan 
kiderült, hogy dt sérelem forog fenn, a ház jogosan 
megkívánhatja, hogy a miniszter újabb vizsgálatot 
rendeljen, és ezei ' újabb vizsgálat nyomán hozzon 
határozatot. Enne Fogva azon esetre, ha Zsilinszky 
t, képviselő inditvá.o.ya, elvettetnék, a következő pót- 
módositványt nyujtya be:

„Ajelen kérvény újabb megvizsgáltatás és 
határozat végett a, pénzügyminiszterhez utasit­
tatik.“

Kemény Mihály Zsilinszky indítványát pár­
tolja. — Gorove előtte szólóval ellenkező nézetben 
van. — Madarász Józs :ef előtte szólóval ellentétben, 
nem lát ilynemű esetei eben fiiég biztosítékot az in- 
terpellatiókban a kép viselő háznak gyakorlatára 
hivatkozva, a mely ben azon esetekben, midőn vilá­
gos törvénysértés ford ul elő, jnint a jelen esetben 
akkor azt tartja, bőgj" a háznak és minden képvi­
selőnek kötelessége eile nőrzést gyakorolni, t. i. uta­
sítsa a roszul infon nált minisztertől a jobban infor­
málandó miniszterihez a z esetet, hogy azt egy újabb 
vizsgálat tárgyává teg ye. Még azt sem indítvá­
ny« >zta senki, hogy j elent és tétessék. De hiszi, hogy ez
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meg fog történni és miután a mostani felszólalások 
csakugyan azt tanúsítják, hogy a pénzügy terén a 
pénzügyőrök, — a törvény világos megsértését kö­
veték el, elfogadja azon indítványt, melyet Irányi 
Dániel tett.

Pulszky valamint Szontágh Pál a kérvényi bi­
zottság véleményét pártolják.

Simonyi Ernő nem helyesli, ha az ilyen kér­
désekből pártkérdés csináltatik. Szerinte itt az a 
kérdés, alapos-e a panasz vagy nem. E tekintetben 
pedig kevesebbet nem lehet tenni, mintha ez a pénz­
ügyminiszterhez utasittatik elintézés és jelentés té­
tel végett. Hogy ha ezt sem akarjuk tenni, akkor ki 
lehet mondani, hogy az országgyűléshez kérvényezni 
nem szabad.

Tisza miniszterelnök a kérvényi bizottság vé­
leményét pártolja.

Szalay Imre szerint itt a kérdés igen egyszerű: 
Kérvény adatott be, mely a pénzügyminisztertől 
már egyszer elintézetlenül jött vissza a folyamo­
dókhoz, ezek tehát először hiába u folyamodtak: 
most mit kívánnak ők ? Egyszerűen azt, hogy ezen 
kérvény vizsgáltassák meg újból. Szóló abban sem­
mi néven nevezendő parlament elleni tényt nem lát.

Grorove képviselő ur azt mondja, hogy beis­
meri, hogy hiba történt, hanem illetékességi össze­
ütközésekre adna alkalmat, hogy ha ily kérvények 
kerülnek a t. ház elé. De hát kérdem, micsoda fo­
rum van arra, hogy ha valaki a minisztériumtól 
kérelmével elutasittatik, kihez folyamodjék aztán ? 
Nem lehet más forum, mint a képviselőház. Ez az­
tán elhatározza mit tart helyesnek. Itt tehát illeté­
kességi összeütközésről nem lehet szó.

Pulszky képviselő ur azt mondja, hogy az a 
féle eljárásra nem lehet praecedenst alkotni, és an­
nak elmondása, hogy már sok ilyen eset megtörtént 
némileg nyomasztólag hatna a képviselőház hangu­
latára. Megengedi azt, de azt is tudja, hogy Pulszky 
képviselő ur túlságosan loyalis, és az aféle esetek 
elmondása után is tudja azt is, hogy ha története­
sen a pénzügyminiszter azt mondotta volna, hogy 
kétszer kettő öt, és nem négy, arra is épugy felelt 
volna. (Derültség a középen és a baloldalon.)

Azután ekép folytatja Szontágh Pál képvi­
selő urnák beszéde egy régi mesét juttatott eszembe 
melyen gyermekkoromban nagyon sokat nevettem. 
A tyuk alá récze tojásokat tettek, mikor aztán ki- 
költötte ezeket, mindjárt neki rohantak a víznek s 
erre a tyuk roppantul reegijjedt. Épen úgy van 
Szontágh Pál képviselő ur is, ő attól fél, hogy az ő 
pártja ebben az egyetlenegy kérdésben, mely nem 
is pártszempontból Ítélendő meg, rögtön neki megy 
a víznek, azaz az igazi és valódi szabadelvű ségnek. 
(Derültség.)

Ezeknél lógva én Zsilinszky képviselő ur in­
dítványát pártolom.

Ezután a ház elfogadja a kérvényi bizottság 
véleményét.

Következnek az interpellation
Ragályi Nándor: r. ház! Makó város képvi­

seleti közgyűlése határozata folytán hatóságilag a 
végett keresett meg, hogy 1875 márczius 9-én kér­
vényt nyújtván be a házhoz, melyben a királyi 
kisebb haszonvételek és a malom taksa jog meg­
szüntetését kéri és ezen kérvény april 23-án a ház 
határozata szerint az igazságügyminiszterhez utal­
tatván: interpelláljam az igazságügyminiszter urat 
szándékozik-e ezen jogok megszüntetésre nézve mi­
hamarább törvényjavaslatot benyújtani.

Erre nézve interpellatiómat van szerencsém 
benyújtani.

Makó városa közgyűlése 1875. márczius 9-én 
kérvényezett a királyi kisebb haszonvételeknek, s 
ezek közt első sorban a malomtaksa szedési úri jog­
nak, törvényhozás utján leendő megszüntetése végett.

E kérvény 1875. évi april hó 33-ikán az igaz­
ságügyminiszter urnák határoztatott kiadatni.

Mivel azonban ez ügyben máig semmi sem 
történt, kérdezem a t. igazságyügyi miniszter urat, 
hajlandó-e a kir. kisebb haszonvételek, s ezek közt 
első sorban a malomtaksa szedési úri jognak meg­
szüntetése végett, a képv. ház elé törvényjavaslatot 
terjeszteni.

A benyújtott interpellate ki fog adatni az 
igazságügyminiszternek.

Madarász József: T. ház ! A vám és kereske­
delmi szerződés, úgy az önálló bank iránt folytatott 
tárgyalásokra nézve kívánok kérdést intézni a t. 
miniszterelnök úrhoz és állami pénzügyeink rende­
zése, nemzetgazdasági követelményeink felismerése, 
úgy az iparnak fentarthatása és fejlődése érdekében 
kérem a ház t. figyelmét. (Halljuk!)

Czélom a kérdés által alkalmat nyújtani a 
kormánynak arra nézve, hogy megnyugtathassa az 
országot e tárgyalásoknál tett működésére nézve. 
Azt nem szükséges ismételnem, hogy mi részünkről. 
Magyarszág állami függetlensége után törekvő bal­
oldali ellenzék, a kormányt mindazon cselekményei­
ben, melyek az országnak igaz érdekeiben történnek 
és történni fognak, támogatni fogjuk.

Ismerem a lapoknak azon közlését, a melyek
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Színházi esték.
IV.

A Styxek közölték ugyan már D o n a d i o Bi­
anca k. a. arczképét, de azt hiszem: a vendégsze­
replő franczia énekesnő még ennél is nagyobb mű­
vészi sikernek fogja venni itteni vendégjátékának 
azt az eredményét, hogy fölléptekor a kaszinó er­
kélyén megint jogaiba ül a csippentyii s a páholyok 
félhomályából ki-kidomborodik egy kiváncsi látcső, 
miképen már régen nem.

Es igaz is, hogy ez számot tevő siker. Ismere­
tes dolog, hogy a társadalom uszályrendszere ná­
lunk teljes tökélyében pompázik. Gyémánt mellé 
sorakozik a talmiarany és mind a kettő közelében 
van a huszonhét krajezáros portéka. És mikép a 
monokli s a páholygukker a sajtó sem vak, de sőt 
előbb meglátja a fehér vállakat, a mosolygó szeme­
ket s a becses ikrát mint sem hogy a hangra hall­
gat s a műalkotást bonczolja. Ma fői, ha a kisasz- 
szony három szerep helyett csak egyet tudna, sikere 
nálunk nem volna kisebb. S ez bizonyára nem pusz­
tán bók, de ha mégis annak vétetik, legyen része 
benne Podmaniczky báró intendánsnak is, a ki e 
fiatal énekesnő vendégszerepeltetése után méltán 
tarthat igényt a szépművészeti bizottság elnöki 
székére. A formák iránti érzékét ezentúl senki sem 
vitathatja el tőle.

Ily nagy operai mozgalom közepette, minőt 
Donadio kisasszony köztünk előidézett, ne csodáljuk, 
hogy elenyészett s figyelemre sem talált egy másik 
vendégszereplés, mely különben is a zenekarban tör­
ténvén nem volt annyira szem előtt s inkább a fület 
foglalkoztathatta volna. A jó öreg Ellenbogen 
játszta ismét az első hegedűt, a közelebbi dalmű elő­
adásokon éspedig nem kisebb okból mint hogy 
Krancsevics urnák a nemzeti színház első hegedű­
sének Bécsben volt dolga Richter zenekari hang­
versenyeiben. Az a derék félreismert és gyalázott 
Richter, a ki csak azért hagyott itt a faképnél és 
tnent tölünk, a hol teljhatalmú igazgató volt, Bécsbe 

^udvari versenymesternek, hogy a magyar névnek

azt tudatták a közönséggel, hogy úgy a magyar, 
mint az osztrák kormány tagjai c tárgyalásokra 
nézve a hallgatást tűzték feladatul. Hogy az osz­
trák kormány tagjai mennyiben tettek eleget e fel­
adatuknak, azt, — ha valók a lapokban közlőit 
tudósítások, a kik azokat olvassák, tudhatják is, 
hogy ha iparkodtak is elámitani a lapok közléseit 
arra nézve, hogy az osztrák miniszterek körmenete­
ket tartanak s ennek következtében keletkeztek a 
mozgalmak, nyilatkozatok és határozatok, melyek 
Magyarország jogos igényeinek visszautasítását kö­
vetelik : ezek tagadhatatlan tények. Azt sem vélem, 
hogy a valóság megfogná később czáfolni azon 
hitemet, miként azon osztrák minisztereknek e tár­
gyalásokra nézve a pártkörökben okvetlenül nyilat- 
kozniok kellett csak azért is, hogy a párttöredékeket 
önmaguk közt vállvetve csoportosítsák. Legyen 
azonban bár való a lapok közlése: nem tehetem fel 
alkotmányos kormányról, és alkotmányos érzésű 
kormány tagjairól azt, hogy ily hallgatást tűztek 
volna feladatukul szemben azon képviselőtestülettel, 
a melynek többsége bizalmából bírják a kormányt, 
nem tehetem fel azért, mert igaz, hogy a többség 
tagjai közül minden képviselő joggal bir bizalmát 
annak adni, akinek akarja; de ismerem a biz-alom 
jogának azon mérvét, a mely még a többség tagjai­
nak, úgy mint az ellenzék tagjainak a kormány 
működésének ellenőrzését kötelességévé teszi, és azt 
nem vagyok képes felfogni, hogy a többség tagjai 
ez ellenőrzést helyesen gyakorolhassák,midőn valami 
elhallgattatik, midőn a tárgyalást teljes titkolódzás 
födi. Én nem tehetem fel önmagáról a kormány­
támogató többségről is, hogy az ország nevezetesebb 
ügyeinek tárgyalására nézve a kormánytól bizonyos 
felvilágosítást ne kérjen. S ha úgy volna, hogy a 
kéjtviselőház többsége ilyen nevezetes tárgyakban 
megnyugodnék abban, hogy a kormány a képvise­
lőháznak mindaddig mit se jelentsen, mig a tárgya­
lások befejezve nem lesznek: én azt hiszem, hogy 
minden alkotmányosan érző kormány tagja érzi és 
érti azon kötelességét, hogy ha a képviselőház több­
sége nem kívánná is ezt, neki kötelessége csak azért 
is, hogy megnyugtathassa az országot, a nemzetet, 
nyíltan fejezni ki, hogy az általa elfoglalt álláspont­
nak melyek következményei; kötelessége azért is, 
hogy az ország Ítélhessen fölötte, vájjon az általa 
elfoglalt álláspontból kifolyó következmények meg­
egyeznek-e az ország jogos igényeivel, egyeznek-e a 
nemzet kívánalmaival. Én tehát azt hiszem, hogy a 
jelen esetben, midőn a vám és kereskedelmi szerző­
dés és az önálló bank iránt folynak a tárgyalások, 
joggal várhatom, és joggal reményiem, hogy a kor­
mány a kívánt felvilágosításokat e tekintetben meg­
fogja adni; annyival inkább reményiem ezt, mert a 
kormány álláspontját tudom. 0 a vám és kereske­
delmi szerződésre nézve a közös vámterület alapján 
áll; reményiem tehát, hogy épen azért fogja köve­
telményeit az országgal tudatni, mert az én meg­
győződésem és véleményem szerint a kormány ellen­
kező állásponton áll azon állásponttal, mely eddig- 
elé az országban nyilvánult közvélemény alapja.

Az önálló külön vámterület és önálló függet­
len bank még eddig elidegenithetlen jogai a nem­
zetnek. A vám és keresk. szerződés le volt zálogosítva 
tiz évre; azonban e tiz évből bizonyos évszamokat 
kikötött a törvény $ a szerződés már felmondható 
lett volna; tehát a nemzetnek megtámadhatlan joga 
mindkét ügyre nézve, hogy ismerje a kormánynak 
e tekintetben nemcsak működését, hanem működé­
sének eddigi következményeit is, s ezt ismerni nem 
csak joga, hanem önmaga iránti kötelessége, köte­
lessége azért, mert én nem tartom sem helyesnek, 
sem menthetőnek azon eljárást, ha a kormány azt 
óhajtaná, hogy a nemzet mindaddig várakozzék 
ezeknek nyilvánosságra hozatalára, mig a kormány 
megkötött szerződéssel lép a képviselőház elé, mond­
ván : a képviselők, a nemzet küldöttei most Ítélje­
nek fölötte, vessék el vagy fogadják el.

Nem tartanám ezt helyesnek a nemzet életbe 
vágó kérdésében, mert ez kényszerhelyzetnek meg­
teremtése lenne, és mert azt hiszem, hogy a kor­
mánynak van joga, sőt helyén is van ily kényszer 
helyzetet kisebb kérdésekben teremteni, de nemcsak 
helyesnek nem, de kárhozatosnak is tartanám, ez 
utón haladni e kérdésben, hogy a nemzet és a nem­
zet képviselete megkötött kézzel álljanak a már 
megkötött szerződéssel szemben, mert a külön vám­
terület az önálló bank hiányát a nemzet anyagi és 
szellemi fejlődésére a legvészthozóbbnak tartom.

íme ezek azon indokok, melyeknél fogva én, 
barátaim megbízásából is a t. ház asztalára egy 
kérdést teszek.

Kérdést intézek a miniszterelnökhez:
Alaposak-e azon tudósítások, melyek szerint 

az osztrák miniszterelnök hg. Auersperg, egy or­
szággyűlési körben a bank és vámügyi tárgyalá­
sokra vonatkozólag aként nyilatkozott, hogy „a ma­
gyarok saját bankot a fogyasztási adómegtéritését. 
s a vámkérdésben engedményeket akarnak,“ hozzá 
tevén, hogy Ausztria részéről mindebből semmi 
sem adható meg.

hirt szerezzen. Lám, hogy pártolja a hazai erőket. 
Mert tudni kell, hogy Krancsevics urat nem csak 
hangversenyezni hívta meg, hanem egyszersmind 
állandóan szerződtette a bécsi dalmüház zeneka­
rába. Minden jó hazafi áldása rajta — miképen 
Langer barátom egy ízben mondá.

Nekünk az igaz most nincs szükségünk arra 
az erős zenekarra, mely a nemzeti szinház operáját 
hosszú ideig kiválóvá tette. A legkönnyebb fajtájú 
zene járja most, s egy-egy magvas dalmű előadá­
sára majd csak kérünk kölcsön erőket a helyben 
nagy bőséggel állomásozó katonai zenekarok vala­
melyikétől. Ezek különben is egyetlen mivelői most 
a Wagner iskolának s ha a nemzeti szinház intézői 
egyszer egy évben mégis rá fogják magokat szánni 
a „Tannhäuser“ vagy „Lohengrin“ előadására, ott 
kész anyagot fog találni mindig.

Magától érthető, hogy a farsang utáni időkről 
szólok, mikor ilyes kérvénynyel járulhatunk majd 
az intendatura színe elé. Most, nemcsak hogy az 
egyenruhás zenekarok éjenkint el vannak foglalva s 
a mint vig napokhoz illik: a nagy bőgő meg sem 
szűnik rezegni liamvazó szerdáig, most a közönség 
hangulatához van mérve az operai műsor. Tipegő, 
édeskés, felületes s inkább láb alá való mint lélekre 
szóló. S a báltudósitók bizonyíthatják, hogy a han­
gulatnak ez előkészítése, (mely persze hova-tova 
egy esztendeje tart) ujan lükteti a tavaly már 
veszni indult vigadalmakat és teremben szobában 
megint tombol a jó kedv, a mily szélesen csak kép­
zelhető volt.

így forogván a világ, a dráma sem maradhat 
el a redouteból. És valóban a ki szavaló művész­
nőinkben ez idő szerint gyönyörködni kíván, sűrűb­
ben feltalálja őket a báli csillár alatt mint a szín­
padon. Felekiné asszony vidéken játszik ugyan 
és mint ő, Szathmárinc asszony is tett egy kis 
kirándulást, miután pedig az igazgatóság Prielle 
asszony vonzerejét minél ritkábban engedi éreztet­
nünk, — talán Bulyovszkynéra való tekintetből, 
hogy mód fölött sok ne legyen a jóból — Molnárné 
és Lendvayné asszonyok gyönge vállai kénytelenek a 
repertoir súlyát elviselni. így talán mégis csak lesz 
valami Bulyovszkyné szerződtetéséből. Higgadtan

Ha alaposak ama tudósítások, fel volt-e jogo­
sítva az osztrák miniszterelnök, a magyar kormány­
nak a bank és vámügyi tárgyalások alkalmával 
nyilvánított nézetei és követelései folytán, az emlí­
tett módon nyilatkozni.

Hajlandó-e miniszterelnök ur tudatni a kép­
viselőházzal, miként formulázták a kormánytagjai, 
az említett tárgyalások alkalmával, az önállóbank 
s a vám és kereskedelmi szerződésben foglalt tár­
gyak tekintetében nézeteiket.

Ezen interpelláló ki fog adatni a miniszterel­
nök urnák.

A hétfőn 10 órakor tartandó ülés napirend­
jére fog kitüzetni a közigazgatási bizottságról szóló 
már letárgyalt törvényjavaslatnak harmadszori fel­
olvasása. A képviselőház közigazgatási bizottságá­
nak jelentése a törvényhatóságok rendezéséről szóló 
1870. évi 42. törv. czikk XI. fejezetében szabályo­
zott fegyelmi eljárás módosításáról és kiegészítését 
ről szóló törvényjavaslat tárgyában, a hozzá csatolt 
törvényjavaslattal együtt ezen törvényjavaslat letár- 
gyalása után a községek rendezéséről szóló bizottsági 
jelentés.

ülés vége 1 óra 55 perez.

A főrendiház ülése. Elnök: Majláth György 
országbíró. Jegyző: Zichy F. Viktor gr. — A kor­
mány részéről jelen vannak: Simonyi Lajos b. és 
Wenckheim Béla b.

Zichy F. Viktor gr. a főrendiház egyesült hár­
mas bizottságának a rumániai fejedelemséggel kö­
tött kereskedelmi szerződés beczikkclyezéséről szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó jelentését nyújtja be.

Tombor Iván a képviselőház jegyzője: A kép­
viselőház megbízásából 1873. XXXIII. és 1874. 
XIV. törvényezikkek alapján kibocsátott kincstári 
utalványok egy részének beváltásáról szóló s a kép­
viselőház által elfogadott törvényjavaslatot alkot­
mányos tárgyalás s az illető jegyzőkönyvi kivonattal 
együtt átnyújtja.

Az ülés végződött d. u. 1 óra 20 perczkor. — 
Legközelebbi ülés kedden.

Nyilatkozat.
A „Bester Journal“ 17-ik száma, „Unser 

Oberbürgermeister“ czim alatt, legközelebb 
tartott országgyűlési beszédemből oly kivonatot 
hoz, melynek egyetlen tétele sem egyez meg a való­
sággal ; mert én távolról sem érintőm beszédemben 
ákár a főváros ügyét, akár a köztiszteletben álló 
főpolgármester személyét, vagy salonjait,

S miután a „P. J.“ t. szerkesztője abbeli jogo­
sult és méltányos felhívásomra, hogy téves közle­
ményét lapjában rectificálja, kitérő választ adott : 
ennélfogva erkölcsi kötelességemnek ismerem imitt 
kijelenteni, hogy a ,.P. J.“ országgyűlési beszédemre 
vonatkozó közleménye nem egyéb, mint alaptalan 
koholmány.

Mukits Ernő,
orsz. képviselő.

A fővárosi közmunka-tanács ülése.
(január hó 20-án.)

Az ülésen Fuchs Rezső és Sebastiani Frigyes 
tanácstagok lemondása jelentetett be mindenek előtt.

Klein és Fraser londoni vállalkozók, kik 
annak idejében bemutatott fővárosi szabályozási 
munkálatokért pálya díjban is részesítettek, egy 
Londonból kelt levelükben tudomására hozzák a 
tanácsnak, miszerint ők két rendbeli tervezetet dol­
goztak ki, melyek elseje egy Budán külön és 
önállóan felállítandó v i z m ü létesítésére, a másik 
pedig a pesti vízműnek tökéletesbitésére és kiter­
jesztésére vonatkozik, s melyeket a keresztül vitel­
hez megkivántató pénzalap kimutatása mellett leg­
közelebb lesznek a tanácsnak személyesen bemuta- 
tandók. A tanács határozata folytán erről a fővárosi 
hatóság értesítendő.

A fővárost fenyegető árvíz eshető­
ségeivel szemben szükségesnek tartotta a közmunka 
tanács, a budai területet illetőleg egy- magassági 
tervezetet kidolgoztatni, melyen a viznek a Duna 
sempontja felett 18. 20. 22. és 24 lábnyi magassá­
gának megfelelő árterületék vannak jelezve. Ezen 
terv az árviz bizottság által leendő esetleges hasz­
nálat czéljából a fővárosi hatóságnak adatott ki.

Ezek után áttér a közmunkák tanácsa azon 
munkálat tárgyalására, mely a múlt évi esemény foly­
tán, a hegyi vizek levezetése tekintetéből 
a középitési bizottság által kidolgoztatott. E mun­
kálat 18 pontja egyenként és behatóan megvitat­
ván, nagyobb részt elvben el is fogadtattak, keresz­
tülvitelüket illetőleg azonban elvárainak még a 
főváros által az erre vonatkozó bővebben kidolgo­
zandó tervezetek. Az egyes főpontokat illetőleg kö­
vetkező határozatokban állapodott meg a tanács; és 
pedig, hogy az ördög-árokba benyomuló vizek meg­
oszoljanak ás kevesbittessenek, a) egy uj árok volna

megfontolva sok ember nem is érti, miért e nagy 
vergődés egy szerződés miatt? Mikor a „világ“ jó­
formán észre sem vette, hogy a színházhoz csak 
legközelebb két női tagot szerződtettek minden na­
gyobb emotió nélkül! Csakhogy Bulyovszkyné asz- 
szony nem éri be oly kis szerepekkel s oly csekély 
fizetéssel, mint Sántháné és Kölesi Mariska. Nyil­
ván, ez a bökkenő.

A népszínház még mindig „utaztatja“ 
publikumát, bátor nem csak a színészek, hanem 
az elefánt is belerekedt az esténti bőgősbe. Tóth 
Edének és Szegfi Mórnak hónapok óta hever ugyan 
egy-egy „elfogadott“ népszínműve Rákosi urnái, 
de ugylátszik a népszínház közönsége meg van nél­
külük is, mi pedig tüntetjük magunkat. Majd csak 
látjuk halljuk még. Es majd csak megérik darab­
jaik előadását az illető szerzők is. Tóth Ede fiatal 
ember még, Szegfi Mór pedig isten jó voltából ép 
és erős s a türelemben ritkítja párját. (Nem hiába 
hölgyeknek szerkeszt lapot.)

Ennek daczára is van hir a népszínház felől. 
A lapok tudósítottak róla, hogy egy olasz dalmű- 
társulattal tervezett szerződése az igazgatóságnak 
az impressarió nagy követelései folytán nem sike­
rült. A hir igaz, de az ok téves. Rákosi ur egy hi­
res bűvész és medvetánczoltató részéről is kapott 
ajánlatot. Hallani, hogy mint fölötte kecsegtetőt ezt 
fogadta el. ________ Mende.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:
Spielhagen Frigyes.

ELSŐ KÖTET.
XIV. Rész.
(Folytatás.)

Prantov felé suhogó füzek alatt haladtam; 
de izgatottságomban nem is láttam, hol megyek, s 
nem egyszer majd lecsúsztam a sikamlós ösvényről 
a mély árokba, hol ma az esővíz pocsogott. Több­
szőr megállapodtam, s visszatekintők a házra, hol 
ő időzött. Caro kedvetlenül czammogott utánam, 
aztán megállt, s rám bámult. Elmondám neki, hogy

előállítandó a kakuk- és Istenhegy közötti részben, 
a mely árok ezen tájéknak vizeit a német völgyön 
át vezetné le; b) egy második árok azon őzéiből 
volna előállítandó, hogy a régi kőbánya és kakuk- 
hegy környékének vizeit az Orbán árokkal össze­
köttetésben, szintén a német völgybe levezesse; 
végre c) azon árok volna kiépítendő, melyet a viz a 
Cserhaimay nyaraló közelében magának tört.

Ezen három árok által, melyek az ördög árok­
kal majdnem párhuzamosan vonulnának el, a viz 
legnagyobb része a Gellérthegy alatt, a német völ­
gyön át a Dunába vezetetnék le, mi által a Krisz­
tinaváros a fenyegető vész ellen nagy mérvben biz­
tositatnék. — A fenti három árok előállítása annyira 
fontos s az előllitási költségek oly csekélyek, misze­
rint a fővárosi közmunkatanács azoknak létesí­
tését első sorban tartja eszközlendönek.

A „sánczárok“, mely a gellérthegyi vizek le­
vezetésem volna hivatva, mely czéljának azonban 
meg nem felel, akként volna átváltoztatandó, hogy 
a gellérthegyi vizek a hegy szikláin által, a „Ru­
das fürdőn“ alól a Dunába vezettessenek le.

Azon kérdést illetőleg, hogy az ördög árok 
beboltozva, vagy nyitva állitandó-e elő, s ehez képest 
a már beboltozott rész is felszakitassék-e, miként 
ezt Mikálik miniszteri tanácsos véleményezi, a köz­
munka tanács a fővárosi építészeti bizottság nézetét 
fogadta el, minél fogva a beboltozási munkálatok 
lehetőleg leggyorsabban lesznek előállitandók.

A „li ii v ü s völgybe n“ tervezett völgyzá­
rók, melyek igen jelentékeny költséget vennének 
igénybe, s alkalmazásuk és eredményük mégis kér­
déses maradna, elejtettek. Az ördögároknak az 
„Ecce homo“ réttől tervezett elágazása helyben 
hagyatott. Innentől ugyanis egy hasonlóan bebol­
tozandó csatorna volna előállítandó a Ckristen-féle 
téglagyár mentében, a mely a budai országúton a 
vizek egy részét egyenesen a Dunába vezetné.

Ezeken kívül a tervezett uj utak, valamint 
az árkok tervezett elzárói is elvileg helyben hagyat­
tak, a keresztül vitelt illetőleg azonban fel fog hi­
vatni a főváros közönsége, hogy a részletes tervle- 
irást annak idején előtérj eszsze. —Végül még több 
építési engedély adatott ki.

ÚJDONSÁGOK.
— Az ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi ka­

mara közhírré teszi, hogy Weber Sándor Ilajdu-Böször- 
ménybe történt elköltözése, — a debreczeni kamara 
pedig azt. hogy Bukó István karczagi ügyvéd önkéntes le­
mondása folytán e kamarák lajstromából kitöröltéltnk.

— Hollán Ernő honvédtábornok ma tábornoki 
egyenruhában megjelent a képviselőházban, s elbúcsúzott, 
képviselőtársaitól.

— A mérnök és épitész-egylet mai 
szakülésén Solymosi Fekete Zsigmond tartott 
felolvasást „Magyarország vizei és vizépitészetének 
története a legrégibb időktől“ czimmel. Az érdekes 
felolvasást nagy terjedelme miatt be nem fejezhette 
s holnap folytatni fogja.

— A magyar tudományos akadé­
mia H. osztálya f. hó 24-én ülést tart. Tárgyai a 
következők: 1) Szilágyi Sándor r. t. értekezése : 
„Nádasdy Tamás első követsége Erdélyben 1840.“ 
2) Henszlmann Imre r. t. értekezése „A magyar 
zománczról.“ — Budapest 1876. január 22-kén. 
F r a k n ó i Vilmos, osztálytitkár.

— A Duna vízállásáról, melylyel ösz- 
szefüggésben a fővárost különösen érdekelve 
alantabb adunk bő tudósítást, — a folyam men­
tében eső helységekből a következőket Írják: Új­
vidéken, a mi úgy szólva hihetetlen, a viz szokatla­
nul alacsony7. Ellenben több helyen igy áll: 
Vácz, jan 21, a viz 48 óra alatt 14 cm.-rel emelke­
dett; most 4.57 m.-en áll. — Nagymaros, jan. 21, a 
vízállás változatlan, a jég szilárd, úgy hogy szeke­
rekkel lehet rajta járni. — Ujszőny, jan. 21. a viz 
11 cm.-re apadt; a jég 6° hidegnél szilárd. — Gö- 
nyő, jan. 21. emelkedés 11 cm; zajlás 6° hidegnél.
— Bécs, jan. 21. A vízállás 1.18 métert esett. A 
légmérsék reggel 5, délben 1 °. A zajlás a Prater 
quai-tól a stadlaui Ilidig nyomatott vissza. — Bécs­
iül felfelé a Duna teljesen mentes a jégtől, úgyhogy 
a gőzhajók szabadon közlekedhetnek. — Lincz jan. 
20. A vízállás változatlan; a Dunán csak kevés zaj 
látszik. Hőmérsék 5° a zéruson felül. Budapesten 
alól eső helyekről a következő táviratok érkeztek: 
Promontor jan. 21. A jég változatlan. Vízállás nö 
vekedőben, 5.14 m. A part melletti hajó vontató ut 
egészen el van öntve vizzel, mely már be is fagyott.
— O-Gradiska jan. 21. A Száváról a jég egészen 
eltisztult.

— A m é t e r-m értékről a ferenezvárosi mcster- 
utczai népiskolában minden vasár- és ünnepnapon d. u. 2— 
3-ig magyarul és németül népszerű előadások tartatnak Cse- 
rényi Ferencz és Vetter György tanító által.

— Baleset. A tiszavidéki vasút Kisújszál­
lásról délután 3'/4 órakor Pestfelé induló személy 
vonatával e hó 14-én majdnem szerencsétlenség 
történt. A gőzmozdony kereke ugyanis Kisújszállás 
közelében megrepedt s csak a mozdonyvezető éber

Constance szeret, hogy boldogok leszünk, s hogy 
minden jóra fordul, s ha én nagy ur leendek, neki 
is jó dolga lesz, s egész életében hűségesen ápo­
lom. Caró hozzám simulásával fej ezé ki jó akara­
tom felőli meggyőződését, de mégis busán tekinte 
vám; mint ha ily borús napon nem volna képes 
boldog jövőre gondolni.

— Ostoba állat vagy Caro, ostoba s nem ér­
ted az én dolgomat, — mondám.

Caro élénkebbé vált, elkezde ugrálni, s fehér 
fogait mutogatni, de egyszerre, — igazolásául, 
hogy ma egészen kikelt sodrából — dühös ugatás­
sal rohant egy férfira, ki a fűz ültetvény sarkán be 
fordulva felém közelede.

E férfi öltözete félig hajósra, félig városi ipa­
rosra mutatott. Gondtalan széles arcza mosolyra 
vonult, midőn meglátott, s Caró csakhamar belátta 
illetlenségét, meg is szégyenükén lekonyult fülek­
kel sompolygott hozzám, mig én, ki e közben felis­
merőm a közeledőt, kezemet nyújtva elébe sieték.

— Hogyan jösz te ide Kolos ?
— Ön kérdi ezt ? — válaszolt Kolos, széles 

kezét kezembe fektetve, s két fehér fogsort mutatva, 
mely versenyezhetett volna a Caroéival.

— Hozzám indultál ? — kérdém tovább.
— Természetesen, viszonzá Kolos. — Egy 

óra előtt érkeztem; Kriska is velem van. Öreg 
nagyanyánk meghalt, tegnap reggel temettük, isten 
nyugtassa meg. Jó öreg volt, habár utóbbi időben 
elméje eltompult, s szegény Iíriskának sok baja 
volt vele. No ennek is vége van. Igen, mit is akar­
tam mondani. Atyám oly jó volt, hogy ma maga el­
hozott sajkáján, és Kriskát is, hogy Julcsa nénitől 
Zenoviczban elbucsuzhassam. Hisz tudja, atyám nő­
vére. Atyám is Zenoviczból való.

— Tudom tudom, — feleltem.
— Ön már járt itt néhányszor, — íőlytatá 

Kolos. — Julcsa néni mindig látta, de ön sohasem 
nézett rá; talán nem is emlékszik már Julcsa né­
nire, ki azelőtt gyakrabban megfordult atyámnál. 
És most ön nagy úrrá lett! — Kolos bámulva te­
kinte vadász készletemre, hosszú szárú csizmámra 
és Carora. Ez utóbbi hegyezett füllel állt az árok

figyelmének, ki a veszélyt korán észrevette, köszön­
hetni a baj elhárítása. E miatt a személyvonatnak 
meg kellett állnia, mig Szolnokból a segély7 mozdony 
megérkezett.

— Sikkasztás. A pancsovai sz. e. párt 
elhatározta az ottani árvapénztárból történt sik­
kasztás tárgyában, hogy fölkéri a főispánt, misze­
rint Jankovich István árvagyámot függesztetné föl 
hivatalából, valamint Radosavljevics ellenőrt is; 
aztán az előbbi ellen a bünfenyitő, az utóbbi ellen 
pedig a fegyelmi vizsgálatot indíttassa meg.

— Az egyetemről. Dr. Martinovich Józsefvgri 
lyccumi rendkívüli jogtanár a büntető jogból — magánta­
nárrá való képesítése érdekében — próbaelőadást tartott.

— Interpelláczio. A ,.K. N.“ Írja: A 
főváros második kerületében van egy Novotny Fri­
gyes nevezetű egyén, ki a szakemberek nyílt felszó­
lamlásainak és a többszörös hatósági tilalomnak 
daczára a kuruzsolást évek óta szabadon s folytono­
san Üzletszerűen űzi, sőt a hatóság csúfjára magát 
nyilvánosan mint orvostudor gerálja és mint ilyen, 
orvosi bizonyítványokat állít ki, még pedig Dr. No­
votny Frigyes aláírással. LTgy az igen rósz karban 
levő közegészségügyünk, mint a rend és méltányos­
ság tekintetéből ezennel felhívjuk Patrubány Ger­
gely fővárosi t. főorvos urat, miszerint nyilatkozzék 
az iránt, vájjon a) van-e neki tudomása ezen egyén 
folytatólagos garázdálkodásáról és az egészségügyi 
szabályrendeletekkel való visszaéléséről és b) ha 
van, szándékozik-e ellene hatáskörének egész erejé­
vel minélelőbb eljárni ?

— U j zendülés. Vugrovecz kis községben, 
Zágráb mellett, dézsma megtagadása miatt a nép 
és csendőrök közt verekedés támadt. Négy paraszt 
agyonlővetett, többen megsebesültek. Zágrábból 
katonaságot küldöttek Vugroveczbe. Az ügy további 
folyamáról még nincsenek tudósítások. — Saját- 
szerű mindenesetre, hogy Niczkyfalváról még el sem 
távoztak a rend helyreállítására kiküldött katonák 
s már más helységben erőszakos ellentállásra kény­
szerült a nép!

— Rövid boldogság. Szalay Ferencz 
aradi lábtyümüvész múlt deczember 3-án megismer­
kedett egy Renner Terézia nevű „tisztességes“ öz- 
vegygyel, mely ismerkedés következtében a lágyszívű 
varga másnap Rennernéhez költözött. Mimién jól 
ment egy darabig, — amig t. i. Rennerné készpénze 
113 frt — tartott, midőn azonban az utolsó öt fo­
rint is csak kellemes visszaemlékezéssé váll, ekkor 
Szalay szive is kihamvadt, amit ő erkölcsi természe­
tes egyszerűségében úgy vélt legalkalmasabban tol­
mácsolhatni, ha szive nyugalmazott bálványát —jól 
eldöngeti. A mi meg is történt. — Rennerné megér­
tette az intést, s — bepörölto Szalayt csalás miatt. 
Az ügy a fenyitő tvszék előtt foly.

— A 71 napos fölük örüli utazást lehető- 
sitő London-Liwerpool Nouyork Sau-Fr ncisko-IIou.kongi- 
vonalon 5 gőzös f,g közlekedni. Az első hajó. az „Aust átia“ 
f. hó 15-én indult útjára ez uj közlekedési vonalon.

— Late au Luizáról, a hires stigmati- 
kus szentasszonyról az a hir jött, hogy beteg. A 
„Magyar Állam“ szerkesztője bizonyosan készült 
már nehány „fiaska“ szeretet-könyadományt gyűj­
teni a kisasszony sebeinek mosogatására: most 
azonban újból azt Írják, hogy a nagy be* „g állapotá­
ban „semmi kórtünetak nem mutatkoznak.“ így hát 
csak a kisasszony híveinél mutatkoznak „kör mie­
tek.“ Hanem hát azok is szellemi kórtünetek lévén, 
a betegek elélhetnek azért akár száz hosszú évekig.

— Kézfogó akadályokkal. Pilkovics 
Juliánna asszony házánál nagy dinom-dánom folyt 
vala, tartatván ugyanis e nap estvéjén a nevezett 
asszony hajadon nevelő leányának, Farkas Flóra 
kisasszonynak az ő kézfogója. — A mulatság épen 
javában ment, midőn az irigy fátum egyszerre három 
hívatlan vendéget vetett a vigadók közé: Palóczy, 
Hendler és \ arga, alias Gólya közismeretességnek 
örvendő és zsebmetsző és gézengúz urak személyei­
ben. Varga a betolakodottak közt vezérszerepet 
vitt; ármányos „gáncsokat vetett“ lábával a buzgón 
tánezolók közt, különféle flaskákat vert különféle 
fejekhez, s még több effélét miveit, mig végre a ven­
dégek türelmének fonala Varga ur szeretetreméltó- 
ságai következtében megszakadt, s ennek folytán 
a trifolium felszólittatott a vigadók azonnali elha­
gyására. E kívánság megtagadtatván, — ünnepé­
lyesen kidobattak a hóra. Varga azonban, kidobot - 
tatása előtt, még talált annyi időt, hogy sebtében a 
vendégségben közreműködő Szabó Nina kisasszonyt 
felpofozza, s a menyasszonynak kezét — néhány 
nyakleves előrebocsátása után — tetemesen — meg­
harapja. — A szemtelen fráterek ezenkívül fogtak 
valahol egy szál rozzant czigány muzsikust, s glé- 
dába állva a Pilkovits asszony háza előtt, ennek 
ablakait bedobálták boros jialaczkokkal. Bvcsukat- 
ván a három jó madár, kitörték börtönük ablakát 
keretestől együtt, s nagy bajt okoztak megfékezőik- 
nek. Most egyenként mindeniket 14 nápi börtön 
foglalkoztatja az aradi börtönök falai közepette.

-— Állatok megáldása. Szent Antal 
névnapjának ünnepén az „örök szent“ városban 
megkezdték régi szokás szerint az összes igás álla-
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partján, s a vízbe nézett, mintha més soha sem lá­
tott volna vizi egeret az üregbe futni.

— Hagyjuk azt Kolos, — mondám a fegyver 
sziiját vállamon magasbra emelve. —■ Te búcsúzni 
akarsz: hová készülsz ?

— A kereskedelmi tanácsos gépgyárában 
nyertem alkalmazást mint lakatos, — válaszolt 
Kolos. — A „Pinquin8 hajó gépmestere Schulz ur 
ajánlott, s én reményiem, nem fogok szégyenére 
válni ajánlatának.

— Bizonnyal nem, — mondám szives, párt­
fogói hangon, miközben zavarral gondolám, mit 
tegyek most Kolossal, ki hozzám látogatóba jött, s 
kivel itt az ut középen, a csepegő füzes alatt nem 
társaloghatom. Minő szemet merentene a jó fiú, 
ha költői berendezésű szobámba vezethetném! De 
ez most lehetetlen volt A helyzet kellemetlenné 
kezde válni részemre, s kő esett le lelkemról, mi­
dőn Kolos kezemet megragadva, mondá :

— No isten megáldja, vissza kell térnem Ze­
novi tzba, Peters Károly, ki a kereskedelmi taná­
csos urnák gabonát szállít, megígérte, hogy ma­
gával visz. Félóra múlva indul. Szerettem volna 
önnel időzni, de ön is indulóban van, s igy nem 
akarom feltartani.

— Nincs semmi tervem Kolos, — mondám - 
s ha szívesen veszed, elkísérlek Zenovitzba és 
egyúttal jó napot mondok Iíriskának. Mikor lesz a 
menyegző Kolos ? — Kolos fejét rázta.

— Nem jó kilátások vannak, — mondá — 
atyám véleménye szerint még igen fiatalok va­
gyunk, bár a közmondás szerint, a korai házassá­
got még nem bánta meg senki. Nem igy vélekedik 
ön is?

— Természetesen igy, — szólt .m hévvel, mi 
Kolost igen megörvendezteté. — Miként tudom, 
két évvel vagyok fiatalabb mint te, de azért mond­
hatom, e perezben megnősülnék, e perezben; csak 
hogy a körülmények határoznak Kolos, a körül­
mények.

— Az igaz — sohajtá Kolos,— hisz én most is 
el tudnám tartani nőmet, mert alkubérért fogok 
dolgozni, s akkor mégis van látszatja a munkának, 
ha szorgalmasak vagyunk, és tudom, Kriska sem
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Kriska sem

tok megáldását. Római lapok szerint az áldás első 
napján alig gyűlt össze néhány ló és öszvér. De gon­
dolható. hogy annál több szamár, a mi nem is csoda, 
miután a szamarak világszerte számosán vannak;
. zon a vidéken pedig különösen fontos szerepet ját­
szanak. Természetes, hogy c napon az állatok mind 
fel vannak ékesítve és némelyik bámulatos pompá­
val felszalagozva. A kanonok kivált kitett magáért, 
mert a legnagyobb fényt ő fejtette ki (már t. i. nem 
a ma "a, hanem a szamaraira való nézve.)

— a magyar és osztrák etsó folyamodása bi- 
rósáf-ok közt létre jött egyesség szerint ezentúl az osztrák 
hivatalnokok és uyiudijasuk fizetése a magyar hitelezők ja- 
vjra e5 viszont, lefoglalható. Az illető folyamodványban r.zon- 
han világosan megnevezendő azon közpénztár, melyből az il- 
■ető hivatalnok vagy nyugdíjas fizetését kapja.

_Rendőri hirek. SeidnerJózsef64éves
aggét, ki az irodalommal és gyakrabban foglalko­
zott. a 147 számú bérkocsi a kristóftéren elgázolta. 
Feh'vó'7vulása bizonytalan. A bérkocsis elhajtatott 
ugyan, de még is elfogatott. — Nádosyné nyír­
egyházi lakos néhány darab hamis aranypénzt vásá­
rolt egy ismeretes csavargótól. Az eset napfényre jő­
vén, a csaló elfogatott. — Bozsnyák M. fiumei 
börtönőr vasúton utazott, hol az ablakon kinézve 
a véletlenül kinyílt ajtón át kibukott. — W e i s z 
Miksa gj'árvezető az utczán elsiklott és lábát törte.

Rövid hirek. — Újvidék izraelita hit­
községe elhatározta, hogy iskoláiban a magyart ki­
zárólagos tannyelvül teszi. — A szakolezai 
templom tatarozása alkalmával nagy mennyiségű 
arany és ezüst érmet találtak. — Sárosmegyé­
ben rendkívüli húfuvatagok vannak. — Komlós- 
Keresztesen gyujtogatők garázdálkodnak, kik­
nek elfogatása nem sikerül. — Egy inailandi 
parasztmenyeoske bölcsös gyermekét (ha hihető) 
egy nagy egér fojtotta meg. — A vidékről köz­
ponti irodai szolgálatra behívott honvédek szolgá­
lati ideje február hóban letelvén, miután önkéntes 
további szolgálatra egy sem ajánlkozott, helyükbe 
egytől-egyig uj honvédek fognak beszólittatni.

Karneval. — A ferencz városi TT. iskola­
szék jan. 12-én tartott tánczestélye 365 írt 30 krt 
jövedelmezett. Az iskolaszék köszönetét fejezi ki 
mindazoknak, kik adományok és felülfizetések által 
a jótékony czél nagyobb mérvű elérését elősegítették.

— Az I. kerületi tabáni iskolaszék és 
tantestület január h' 29-én, a budai polg lövölde dísztermé­
ben a tabáni tanító- és gyermek-könyvtár gyarapítása és sze­
gény tanulók ruháztatása czéljából zártkörű tánczestélyt ren­
dez. A bálanya lisztét Ht-irich-Scbopper Ilona urhölgy vál­
lalta el.

— A mezőtúri izr. nőegylet jóté- 
konyczélu tánczvigalma, mely folyó hő 19-én tarta­
tott meg. kitünően sikerült. A megjelentek kedélye­
sen mulattak s a legjobb hangulatban oszlottak 
szét. Szép számú hölgykoszoru vett részt az esté­
lyen, melynek sikerét kétségenkivül a rendezőség 
tapintata is nagy mértékben növelte.

— A gazdasszonyok ma, vasárnap tartandó 
álarezos bálja minden valószintiség szerint jól fog sikerülni. 
A főváros legelőkelőbb hölgyei közül is számosán részt fog­
nak venni az estélyen, a hol sokan dominóban jelen­
nek meg.

Fővárosi ügyeli.
— Az árvíz veszedelemmel szemben most már 

minden védintézkedés foganatba vétetett. Az utcza- 
I csatornák zsilipéi mindenütt elzárattak s a szivaty- 
i tyuzás teljes erővel megkezdetett. A Hungária pin- 
I ezéjébe, a rácz- császár- és rudasfürdő gépházaiba 

vis hatolván, ezek segítségére kellő számú szivattyú 
rendeltetett, valamint a kalaputczai 8. számú ház­
hoz is, melynek pinezéjébe magos fekvése daczára 
is szivárogni kezdett a viz. A rakparti soron fekvő 
házak pinezéibe vezető alagutakat elzárják, a pin- 
czékből pedig nemcsak itt, hanem város szerte kői- : 
tűznek ki a lakók.

Az elzárt csatorna zsilipeknél zakatoló 9 gőz­
géphez két-két gépész állíttatott, hogy a munka ne- 
táni előre nem látható körülmények között is fen- 
akadás nélkül folyhasson. — Megemlítendő e he­
lyen, hogy a sütök és molnárok gőzmalma saját 
költségén ajánlkozott szükség esetére egy gőzgép 
felállítására. A tanács Kada Mihály alpolgár­
mesternek, mint az árviz bizottság elnökének elő­
terjesztése folytán Imre főmérnök kezeihez szám­
adás kötelezettsége mellett 200 frt előleget utalvá­
nyozott ki az intézkedések körül netán szükséges 
rögtöni apróbb kiadások telj sittetésére.

A Duna állása tegnap óta voltaképen alig 
változott. Ma d. után 4.96 m., vagyis 15 láb, 9 hü­
velyk s nehány vonal volt. Az erélyes óvintézkedések 
foganatbavétele azonban mindamellett nemcsak 
igazolt, hanem elmulaszthatlan volt azért, mert a 
viz a város alacsonyabb helyein már mindenfelé ha­
tol a pinezékbe s igy Optimismus nélkül a veszély 
valószínűségét mindenki könnyen elfogadhatja.

Ennek benyomása alatt a budapesti keres­
kedők, kiknek áruik pinczehelyiségekben voltak 
elhelyezve, azokat most a földszintre kezdték 
szállítani. A rohamos kiürítésnek oly nagy munka­

tenné ölébe kezét. De mit használ mind ez, ha az 
öreg bele nem egyez. Ő Kriska gyámnoka, s Kriska 
tulajdonkép mindent neki köszönhet, még életét 
18 i mert hisz a parton gonoszul elveszett volna a 
szegény pára, ha atyám anyámat nem küldi érette 
a Partra, a vihar által oda vetett deszkákért, s ha 
anyám fel nem leli a gyermeket s haza nem viszi. 
Ilyesmit mégis figyelembe kell venni, habár nem a 
legjobb is hozzá atyám, s nem tudom miért, velem 
is az utóbbi években oly roszul bánt, de meg van 
írva: tiszteljed, becsüljed atyádat,anyádat. Anyám 
már rég nincs, tehát atyámat kétszeresen kell tisz­
telnem. Nem igy véli ön is ?

Adós-maradtam a válaszszák Atyám levele ka- 
öátom zsebében volt, melyben rám parancsolt, 
hogy Zehren úrtól azonnal távozzam, s hozzá visz- 
visszatérjek. Parancsát nem teljesítem, nem távoz­
hatom, míg Zehren ur haza nem jő. És most, távoz­
hattam-e most? Visszapillantók a kastélyra, mely 
a sötét facsoport közül mogorván tekinte rám és 
sóhaj ték.

Kolos az esőtől átpuhult fövényösvényen egé­
szen mellém simult, — s bár a merre szem hatott, 
ember nem vala látható; mégis halk, titokszerü 
hangon mondá:

— Bocsánatot kérek,nem akartam megsérteni.
— Elhiszem Kolos, — válaszolám.
— Mert lássa, — folytatá tovább, — jól tu- 

'Em, hogy nem jó lábon áll ön atyjával, de a pénz­
tárnok ur oly derék ember, ki a világon senkinek 
sem kiván roszat, legkevésbé saját fiának. És a 
iiit az emberek beszélnek, hogy ön oly vad életet 
folytat, azt én nem hiszem. Jobban ismerem önt. 
Kos, kissé szilaj lehet ön, volt is mindig, de rósz ? 
Inkább elhinném az embereknek ha felőlem mon­
danák, hogy rósz vagyok. Isten mentsen.

Azt beszélik felőlem ? — kérdém gúnyo­
san, és kik ? — Kolos leemelé fövegét, s haját 
igazgatá.

— Ezt bajos meg mondani, — válaszolt za­
vartan. — Ha igazat akarok szólani: mindenki. 
Természetesen Kriska nem, ki őszintén ragaszkodik 

fönhez; de mondhatom, más egy hajszálát sem 
) hagyja önnek sértetlenül.

hiány lett az eredménye, hogy a tőzsdebizottság 
StrasserA. vezetése mellett tegnap küldöttségi- 
leg megjelent Edelshcim Gyulay országos katonai 
főparancsnoknál, hogy ez katonasegitséget adjon 
a kereskedők rendelkezésére. A főparancsnok ennek 
folytán rögtön utasította a térparancsnokot, hogy 
a szükségelt erőt rendelje ki oly módozatok mellett, 
hogy minden kereskedő, kinek munkásokra van 
szüksége, forduljon a tőzsde titkárához, hol utal­
ványozást kap a térparancsnoksághoz, mely meg­
jelöli az ezredet, honnan a legénység kirendeltetik. 
A napszám egész napra fejenként 1 frt 50, félnapra 
75 kr leeud, ugyanannyit kapván a legénységgel ki­
rendelendő altiszt is.

Ugyanez ügyben a budapesti önkénytes tűz­
oltó parancsnokságnak meghagyása folytán a iővá- 
ros Duna jobb-parti részének érdekében gyűlés tar­
tatott, melyben a kellő esetben leendő miheztartás 
iránti szabályzatok állapíttattak meg. Az I. kerület 
gyűl helye a szarvastér, a II. kerületé a kapuczinus- 
tér leend.

Az egyetemi jog hallgatók közt pedig 
aláírási ivek keringtek, melyeknél fogva az aláírók 
a kellő esetben magukat a kapitányság rendelkezé­
sére bocsátják. Az ajánlkozók száma felülmúlja a 
százat.

Mindezen üdvös készülődésekkel szemben kü­
lönösen esik megjegyeznünk, hogy Horváth Já­
nos gépészmérnök sajtó utján egyenesen megróvta a 
főváros „szakértőit“ azon tudatlanságért, melyet a 
szivattyú-gépek helytelen felállítása körül tanúsí­
tottak. Horváth szerint ugyanis „a gépet úgy kell 
felállítani, hogy a gép eleje — vagyis a köményes 
része — mindig egy kissé alantabb feküdjék, mint 
a gép tüzszekrényes oldala. Ezáltal a vizmutató 
üvegben a viz mennyisége mindig előnyösebben log 
meglátszani, mert előre van buktatva a gép, s igy, 
mikor a vizmutató üvegben már alacsony a viz, a 
kazánban azért mégis fedve vannak a tüzesővek. — 
A főváros gépei épen megfordítva vannak felállítva, 
s ilykép a tüzesővek belső végei kissé alacsonyabb 
vízállásnál már födve nem lévén, rövid idő alatt 
elégnek, roszabb esetben munkaközben explodálhat- 
nak.“

Jó volna hozzászólni azoknak, a kiknek szak­
májába vág.

— A f ő v. tanács a Duna balpartján sziikségleniló 
kőolaj szállítása iránt Sajóhelyi és Glaubend kötött szerző­
dést jóváhagyta.

Színház, művészet.
— A népszínházban a mai, vasárnapi 

napra megállnak kissé a földkörül utazó touristák 
és touristánék, minekutána a fátum az ördöggel 
hozta őket össze s az rövid 24 órára utjókat állta 
nekiek, talán a népszínmű ügyét karolva fel, a/ mely 
úgy is az ö kezei között látszik szunyókálni. Óhajt­
juk, hogy a mai napon szerzendő babérok között az 
ördög párnáján bár, de jóizüt pihenjenek. Azt mond­
ják, hogy e nyáron nem lesz a népszínházban olasz 
staggione az impressarió tulkövetelései miatt, ki 
egy-egy estéért társulata részére 10,000 irtot kívánt 
E helyett Rákosi esténként 2000 írtért akarta a 
népszínházát az olaszok rendelkezése alá adni, ez 
ajánlatot azonban nem fogadta el az impressarió.

— A r a d o n E r d é 1 y i Marietta kisasz- 
szony vendégszerepei. Második játékául a „Tévedt 
nő“ került színre. A művésznő játékáról ezeket irja 
az ottani lap: Mindenekelőtt megütközésünket fe­
jezzük ki, hogy a t. k. a. az örökös Eduard és Kuni- 
gunda-féle repertoárjából nem bir kibontakozni, s 
most ismét ugyana zon szerepekben mutatja be ma­
gát, a melyeket ta valy többször ismételve s a mos­
taninál jobban hallottunk tőle énekelni. Miután a 
bírálat nem a bó kok és hízelgések rovata, egész 
őszinteséggel bátorkodunk constatálni, hogy a bájos 
alakú vendég szikra haladást sem tett egy év óta, s 
felső hangjai csal: oly élesek s kellemetlenek, mint 
akkor voltak. Meg látszik, hogy e hangjai modálatt- 
ójára mi tanulmányt sem fordított, s hogy minden 
magasabb hangvételnél csak úgy lábujjbegyen ágas­
kodik, tipeg-topog;, mint kezdő korában.“ — Külö­
nösen hangzik most, mindenesetre e kritika mikor a 
kisasszonyt Lipcsébe szerződtették.

— Az országos dalár szövetség ig. 
választmánya a szegedi országos dalárünnepély tár­
gyában elhatározta, tekintve az iparkiállitás és szo- 
borleleplezési mozgalmakat: bogy az ünnepély aug. 
18. és következő napjára tűzetik ki, a mikor Liszt 
Ferencz is lerá ndulliat Szegedre. Az ünnepély disz- 
elnökévé Dáni főispán szemeltetett ki. — A ver­
senyzők közt hiendő kiosztásra egyelőre négy juta- 
lomdij helyeztetett kilátásba. Egy jntalomcíij kitű­
zésére fölkérik Szeged városát, egyre pedig Szeged 
hölgykoszoruját. Egy jutalmat a szegedi daláregy- 
let ajánlt föl és vőgül egy jutalomdijra Királyi Pál 
elnök fölajánlt 25 drb aranyat. A versenyre vállal­
kozó dalárdáknak joguk leend a versenydarabokon 
kívül még egy ön választotta darabot is előadni, ezt 
azonban megbirálás és jóváhagyás végett tartoznak 
a központi válaszmánynak bemutatni. A dalcsar­

— Csak ki vele, — szóltam, — nem törődöm 
vele, tehát csak beszélj.

— Nem mondhatom meg, — viszenzá Kolos.
Sok idő telt, mig a jó fiút beszédre bírtam. 

Borzasztó volt ránézve, hogy szülővárosomban, — 
hol mindenki mindenkit ismert, és mindenki a más 
sorsán a lehető legnagyobb, — ha nem is 
részvéttel de érdekkel függött, — átalában engem 
elveszett egyénnek tekintenek. A „Pinquin“ fűtője 
felőlem beszélt, s a nyugalmazott hajóskapitányok, 
midőn a védgát karfájára támaszkodva, a dohány­
nedvet gondolkozva a vízbe fecskendezek; szintén. 
Hová csak Kolos ment, — kit jó barátomul is­
mertek — mindenhol kérdezték, ha nem tudja-e, 
mi történt ama rósz fiúval, Hartig Györgygyel, ki 
a sziget legroszabb hírben álló részében mint a 
részeges birtokosok bohócza, a legvadabb életet 
folytatja ; s ki egyetlen éjjel több pénzt eljátszik, 
mint mennyit szegény atyja egész évben bevesz. 
Pedig isten tudja, miként jött a pénzhez. A leg­
roszabb még ezután következett, mit Kolos azon 
előrebocsátott megjegyzéssel ígért elmondani, hogy 
egy szót nem hisz belőle. Kolos tegnap este Hacken- 
pfenig igazságügyi tanácsácsnál volt búcsúzni, ki 
Kolosnak keresztatyja, s kinek házánál Kolos ko­
ronként megfordul. A csatád épen thea mellett 
ült. — Ellá. Emilia kebeibarátnője is jelen volt 
s Kolost oly szerencse érte-, hogy egy csésze théá- 
val kináltatott meg, miután mondá , hogy ma Za- 
novitzba jő, s szándoka enge m felkeresni. Az igaz­
ságügyi tanácsos óvta őt e lépéstől; mert azon 
megállapított véleménye, hogy cipőimben halok 
meg, oly tény által lett újabban igazolva, melyet 
most el nem mondhat. Azután a hölgyek tartottak 
törvényt felettem s úgy vélekedtek, hogy minden 
bűnömet meg tudnák bocsájtani, csak azt nem, 
hogy Zehren kisasszony kedvese vagyok. Arthur- 
tól haliák ezt, kinek tudnia kell, s Arthur oly dol­
gokat beszél unokanővéréről, hogy Jóravaló hölgy 
megsem hallhatja, még kevésbé beszedheti el.

(Foljrt. követ.)

nokra, mely Szeged igényeihez képest mintegy négy 
—öt ezer ember befogadására késziilend, négyezer 
frt szavaztatott meg.

— A Petőfi-Album részére e napokban 
Wéber festő Morei li fametszőhöz két rajzot küldött 
be kidolgozás végett.

— A Dugonits-szobor megbírálására 
felkért bizottság e szobrot Izsó egyik legsikerültebb 
alkotásának találta, egyúttal dicsérettel tüntetvén 
ki Huszár Adolfot is, a ki a nagy mintát teljes si­
kerrel kivitte. A bíráló bizottság a műre összesen 
csak 3 észrevételt tett s Halász az azokban foglalt 
kivánalmaknak is készséggel vállalkozott eleget 
tenni. — Márczius bó folyamában Huszár a szo­
bor helyének megtekintése és a szükséges előintéz- 
kedések megtétele végett Szegedre megy. Májusban 
a talapzat márványrészei is leszállittatnak és az 
építés foganatba vétetik. A szobor hét és fél láb 
magas. Dugonicsot nem megtörve, élte alkonyán, 
mint a hogy a fénykép előtünteti, hanem a tértikor 
delén ábrázolja és isztriai szürke márványból épülő 
11 és fél láb magas talapzaton fog állani.

— A * 1 * udapesticziteraklubf. hó 27-én a 
„Hungária szálloda“ dísztermében a bécsi czitera klub itt 
levő tagjai tiszteletére estélyt rendez. Ez estélyen Lerche és 
neje, Blaha Károly, Kittel Sturm és Mutzbauer, továbbá Du- 
lovirs, Krenn Lengyel és Szettel urhölgyek fognak játszani. 
Ezenkívül Heivey Laura k. a. mngyar szavalattal, Sziklay 
Emil! k. a. magyar népdalokkal, és Pintér czimbalom mű­
vész fognak közre működni. A zene után közös vacsora kö­
vetkezik. Nem tagok számára jegyek 1 Írtjával, családi je­
gyek 2 írtjával Rózsavölgyi és társa mükereskedé- 
sében a Kristóftéren és Profuma Vilmos kereske­
désében kaphatók, Egyetemtér 3. szám alatt.

Irodalo in.
Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 

P é t e r y Károly kitűnő könyve a ,,J e z s u i t á k“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

— Am. tud. akadémia könyvkiadó hiva­
talában megjelentek a következő müvek:

„Magyar országgyűlési emlékek“ (Monumenta 
comitialia regni Hungáriáé) történeti bevezetések- 
kek ellátta s az akadémia történelmi bizottságának 
megbízásából szerkeszti Fraknói Vilmos. Har­
madik kötet, ára 3 frt.

E becses, történelmi kútfőket tartalmazó munka az 
1546—1556-ig terjedő, tehát 10 évi időszak országgyűléseit 
foglalja magában, a következő sorrendben: A pozsonyi or­
szággyűlés 154ii februárban. Magyarországi részletes gyűlé­
sek 1547-ben. A n. sz- mbati országgyűlés V 47 deczember- 
ben. A pozsonyi országgyűlés 1548 okt. és novemberben. A 
pozsonyi országgyűlés 1550 jan. és februárban. A pozsonyi 
országgyűlés 1552. febr. és márcziusban. Magyarországi rész­
leges gyűlések 1551—1553-ig. (Összesen 7.) A soproni ország- 
gyűlés 1553 april és májusban. A pozsonyi országgyűlések 
1554—1556. llorvát és tótországi gyűlések 154ti—1555 (5 
gyűlés.) — Mindezek külön külön történeti bevezetésekkel 
vannak ellátva s kellő módon ismét kisebb szakaszokra oszt­
va A kötet 617 nagy, sűrű lapra terjed.

„Erdélyi országgyűlési emlékek. (Monu­
menta comitialia regni Transylvaniae.) Tört, beve­
zetésekkel az akadémia tört, bizottsága megbízásá­
ból szerkeszti Szilágyi Sándor. Első kötet. Ara 
3 forint.

Magában foglalja az 1540— 155G-ig terjedő időszakot, 
párhuzamosan szerkesztve a fentebbi mű tártaim ival azon 
időtől kezdve, a mikor Erdély poltikailag elvált Magyaror­
szágtól s országgyűléseinek története megkezdődött. E 16 
évi időszak keretében S8 különböző országgyűlés van felvéve, 
összesen 16 fő s a szükséghez képest számos kisebb feje­
zetre osztva.

A kötet 596 lapra terjed, a fentebbihez hasonló ki­
adásban.

„A csillagászat elemei“, különös tekintettel a 
mathematikai földrajzra, tanárjelöltek és magánta­
nulók számára irta Dr. P etz val Ottó. Ara 2 frt 
80 kr.

A munka 7 szakaszban és egy függelékben van előter­
jesztve. Könnyű s aránylag kevés előtanulmány mellett ért­
hető modorban. Teijedelme 440 lap.

„Magyarország helyrajzi története“ fő tekin­
tettel az egyházi intézetekre, vagyis a nevezetesebb 
városok, helységek s azokban létezett egyházi inté­
zetek, püspökmegyék szerint rendezve. Irta R u p p 
Jakab. Ára 1 frt 80 kr.

A hasonló czimü munka III-ik s egyúttal utolsó köte­
te, mely „a I ácsival törv. egyesített kalocsai fóegyházmegye* 
tehát a kalocsai érsekséget s a joghatósága alá tartozó püs­
pökségeket tárgyalja. Összesen 375 lap.

„Kazáni-tatár nyelvtanulmányok.“ I. füzet; 
Kazáni-tatár szövegek, gyűjtötte és fordítotté Szent- 
katolnai Bálint Gábor. Ára 1 frt.

A második füzei szótárt fog tartalmazni- Ez első ter­
jed 170 lapra.

— „H in üb er-H erüber“ czim alatt egy négyes 
jelent meg Táborszky és Parsch zenemükereskedésében 
„Philipp Fahrbach junior“-tól. Ára (iO kr.

TÁVIRATOK.
Sz.-Pótervár, jan. 22. A „Golos“ nagy meg­

elégedését fejezi ki a fölött, hogy a britt kormány 
is elfogadta Andrássy gróf reformjavaslatait, és 
kiemeli, hogy Anglia résztvevőse az európai kon­
certben nemcsak hasznos, de mindenkor szükséges 
is az átalános béke megszilárdítására.

München, jan. 22. Erzsébet királyné anyja 
üdülőben van s ezért a naponkinti orvosi jelenté­
sek hogylétéről elmaradtak.

Berlin, jan. 22. A közokt. miniszter válaszolt 
Wircliownak az evangélikus zsinati rendszabályok 
tárgyában hozzá intézett interpellatiójára. — Wir- 
chow megnyugodott a miniszter válaszában.

Róma, jan. 22. A tárgyalások az olasz, osztrák 
és magyar meghatalmazottak közt a keresk. szerző­
dés tárgyában megindultak.

Ragusa, jan. 22. A felkelők tegnap megtá­
madták a törököket a trebinjei ut mellett rögtön­
zött sánczaik közt; a csata estig tartott s éjjel a tö­
rökök mintegy 150 ember veszteséggel elvonultak. 
A felkelők főnöke, Bekovics Maxim elesett. A ra- 
gusa-trebinjei ut most a felkelők kezében van.

Bécs, jan. 22. Az esküdtszék Schuster hely­
beli kádárt neje meggyilkolása miatt 11 szóval 1 
ellenében vétkesnek mondotta ki és halálra Ítélte.

Belgrád, jan. 22. A skuptsina a volt Ma- 
rinovics és Danilo-kabinetek ellen törvénytelen eljá­
rás miatt 20 képviselő által bővítve beterjesztett 
vád fölött tanácskozott. — Kaljevics miniszterelnök 
megtámadta a vád alá helyezés követelését utalva a 
fenyegető külviszonyokra s egységre intette a kép­
viselőket, mire a ház az indítványt, mint pártszen- 
vedélyböl eredőt elvetette. — A minisztereinökliez 
intézendő interpellate a regensség alatt állítólag 
létrejött titkos alkotmány iránti felvilágosítás vé­
gett elfogadtatott.

BÉCS, január 22. Hitelrészvény 191.60 —- An­
gol-osztrák 91.50. — Galicziai 197.-------Lom­
bard 115.—. — Allamvasut 293.50. — Trámvay 
91.—. — Rente 68.85 Hitel sorsjegy 161.75. — 
1860. 11260. — Napoleond’or 9.19— 1864. 134 
50 Arany 5.41 — Ezüst 104.50 — Frankfurt 
56.10 — London 114.20. — Porosz pénzutalvány 
56.85. — Unio-bank 73.75 — Török sorsjegy 
24.—. — Alt. épitő-bank 8.—. — Angol épitőbauk 
22.—. Magyar földhitel —.—.

BÉCS, jan. 22. M. földteherm. kötv. 76.— 
Magy. vas. kölcsön 98.50. — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 38.75 — Magyar hitel 177.50 — 
Frankó-magyar bank 27.—. Magyar záloglevél 
85.20 — Alföld 115.—. Erdély —.— Magyar éj­
szak-kel. vas. 110.—. — Magy. kel. vas. 43.75 — 
Kel. vasúti elsőb. kötv. 65 90. — Magyar sorsjegy 
76.10. — Tiszai vasút 198.50 Magy. földhitel 52.— 
Municipal-bank 9.75

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti heti szemle.

Gabnaüzlet. A lefolyt héten elég ok lett 
volna arra, hogy a hangulat kedvezőbbre forduljon; 
a beállott áradási veszély azonban mindennek útját 
vágta, mert midőn a pinczelielyiségeket üríteni kel­
lett, az tapasztaltatott átalában, hogy biztos raktá­
rakban roppant nagy a hiány. A külföldről kedve­
zőbb jelentések érkeztek, mi azonban itt a búzára 
nézve semmi hatással sem volt, s csak a rozs és zab 
üzletre nézve fordult a hangulat kedvezőbbé.

Liszt, A külföldről a rendeletek igen gyéren 
érkeznek és a fogyasztás fedezésére vonatkozó véte­
lei: még mindig csak a legnagyobb szükségre szorít­
koznak. Finom liszt kereseten kivid áll és csak alsóbb 
rendű liszt örvend némi kelendőségnek. Korpa 
keresett. Az árak a múlt ketiek. Azonban tekintetbe 
kell venni, hogy az áradási veszély következtében ki­
látásban áll, hogy a malmoknak egy része kényte­
len lehet a munkát beállítani a mi minden esetre az 
árakra nézve behatással lesz.

A mai árak következők: 0 sz. 23 frt 30 kr, 1
sz. 21 frt 20 kr, 2 sz. 20 frt 20 ki, 3 sz. 19 frt, 4 sz.
17 frt 70 kr, 5 sz. 15 frt 80 kr, 6 sz. 13 frt 80 kr, 7
sz. 11 frt 20 kr, 8 sz. 9 frt 60 kr, 9 sz. 6 frt 20 kr.
100 kilónként, A lefolyt héten a fővárosból elszál­
litatott 40.185 méter mázsa = 4.018.500 klg.

Szesz változatlan gyenge fogyasztás mellett, 
jelentékenyebb forgalom létre nem jöhetett, és az 
üzlet igen lanyha hangulat mellett folyt. Az árak 
következők: régi módi hordó nélkül 24.74—25.10 
kr. ujmodi 23.30—23.70 kr.

Hüvelyes vetem én yekben, a lefolyt 
héten az üzlet igen lanyha volt és csak a legnélkiilez 
lietlenebb szükséglet fedezésére szorítkozott.

Bab. Élénken kináltatik, de a kereslet gyenge, 
ára 7.50—8 frt. Lencse jobb fajúban keresett, a 
bevitel még mindig csak alsóbb rendű fajokból áll. 
Átlagára 9—16 frt. Borsó. Magyar fajúban a 
bevitel gyenge, stokcrar.i élénk éhben keresett. Átlag 
ára 10—12.50 kr. Kendermag keresett de a készlet 
még mindig gyenge. Ara 13 — 14 frt mind 100 kilo- 
gramonként.

Szilva. Mivel az itt levő készlet igen ki van 
válogatva, s a még hátramaradt alsóbbrendű áruból 
áll, tehát ámbár a kereslet még mindig élénk, a 
forgalom igen jelentéktelen volt. Az üzlet folyton 
szilárd Bosniai első rendű áruból egy nagyobb tétel 
16 frt s 7 kron, csekélyebb min. 13.40—14.30, és 
szerb áruból 12.50 kron, 100 kilónként vétetett a 
piaczról. — S z i 1 v a i z. Igen csekély mennyiségű 
készlet mellett e héten igen élénk üzlet volt. Első 
rendű áru 15.20 kr, középáru 14.30—13.40 kr, 100 
kilónként fizettetett.

C z u k o r. Változatlan árak mellett az üzlet 
igen lanyha. Finomított I-ső áru 46 V2, II-dik 44,
relise 46 100 kilónként.

Disznózsír. Az igen gyönge kereslet 
okozta, hogy élénkebb üzlet létre nem jöhetett s az 
egész heti forgalom néhány száz méter mázsa buda­
pesti árura szorítkozott, A vevők azért visszatartók, 
mert a hajózás megnyitása után alföldről és Szer­
biából nagyobb szállítmányok várhatók. Az árak 
budapesti áru 66—67, vidéki áru 65—66, 100 
kilónként, az utóbbinak ára azonban csak névleges, 
mert forgalomba nem jött. — Szalonna. Csendes 
hangulat mellett e héten igen jelentéktelen üzlet 
jött létre. Vidéki áru 56l/4—57'/2; légszáraz városi 
áru 60—61, füstölt 66—673/4, 100 kilónként,

G u b a c s. Az üzlet mindig csendes, mivel a 
magas árak miatt tartózkodók : vallonén áruból a 
múlt héten több szállítmány érkezett, de üzlet nem 
köttetett. Gubacs 35.75—37.75 krajezár; vallonea 
21.50—22.50 100 kilóként,— Borkő. Csak maga­
sabb fokú áruban keresett; a meglevő készlet pedig 
csak alsóbbrendű fajokból áll. Az áruk szilárdak. 
Fehér I-ső 67—75, Il-od 53.50—54; piros I-ső
62.50 kr.

M é z. Behozatal egészen megszűnt, de az üz­
let mindamellett igen lanyha. Nyers áru 32.50—33, 
sárga csurgatott 35.75—37 V2, fehér 38.75—40 frt.
— Viasz. Keresetlen rozsnyói 150—152, bán­
sági 166 frt,

Sertésüzlet. (Az I. magy. sertéshizl. és 
kölcsön előleg-társaság jelentése). Minden fogyasz­
tási vásárokról érkezett jelentések lanyha hangu­
latról tanúskodnak s a bízott állatok ára 1 krral ki­
lónként csökkent; élénkebben ment az üzlet a sovány 
állatokban, mert Debreczen és Gyuláról mintegy 
7000 darab hozatott fel. Jegyzett árak: magyar 
230—250 kilogr. 57 —57l/? frt; szerb 200klg. 56'/2 
—57. Sörte 56 kr. Kiviteli áruk egész 58 krig kiló­
ként, 45 kilogr. ráadás 4% leszámítolással. Jan. 14. 
az állatok száma 19170 db volt. Feihajtatott alföld­
ről 2790 bízott, 6830 sovány, Erdélyből 920, Szerbi­
ából 970, Oláhországból 310, összesen 30990 db. Él- 
hajtatott. : felvidékre 30 db, Bécsbepéntek délig 1050‘ 
Prágába 230, Bodenbachon át Drezdába 2020, 
Oderbergen át Boroszlóba 60 mainai Frankfurtba 
130, budapesti fogyasztás 2250, kőbányai hentesek 
260, átvitel 100 darab, összesen 6730 darab, úgy 
hogy jelenleg az állatok létszáma 24260 darab, me­
lyek közül 14300 darab hizlalás alatt van. A rész­
vény szállásokban fekszik 5780 darab.

Gyapjú üzlet. A lefolyt héten a forgalom 
meglehetősen élénk volt s az árak a megtörtént kö­
téseknél az eladók javára irányultak. Arak:

6700 kilogr. bácskai egynyiretü gyapjú 100 
kilónként 132 frt.— 8000 kilogr. hegyi kétnyiretü- 
gyapju 100 kilóként 184 frt. — 4000 kilogr. fésült 
gyapjú 100 kilóként 115 frt, — 25000 kilogr. erdélyi 
elsőrendű nyirett gyapjú 100 kilóként 184 frt. — 
22000 kilogr. nemesitett czigaja gyapjú 100 kiló­
ként 132 frt. Ez idei nyírásra következő szerződések 
kötettek: 28000kilogr. gróf Erdődy Ferencztől 100 
kilóként 225 frt. — 17000 kilogr.-ra gróf Erdődy 
Istvántól 100 kilóként 223.50 196 frt — 4000 ki- 
logr.-ra gróf Erdődy Sándortól 100 kilóként 259 frt,
— 6000 kilogr.-ra gróf Stubenbergtől 100 kilóként
232.50 ki-.

Gabnaüzlet. Budapest, jan. 22. Búza cse­
kély kínálat és vételkedv mellett változatlan árakon 
kelt, — Egyéb gabnafajokban kevés a forgalom,

Határidőre nem volt üzlet. Jegyzéseink; 
búza tavaszra 9.44—9.50 ; zab tavaszra 8.60—8.64; 
tengeri, bánsági máj.—jan. 5.12—5.20.

Értéktőzsde. A mai forgalom hasonlított a 
tegnapihoz, de kényszer-eladások nem fordultak 
elő. Malmok és alagut-részvények szilárdak marad­
tak. Befektetési értékek változatlan árfolyamokkal 
keltek.

Az előtőzsdén osztrák hitel-részvények­
ben 192.40-en eszközöltek kötéseket. — A déli 
tőzsdén pedig forgalom nélkül 192.30-on marad­
tak, municzipalis részvények 9.50-en vásároltattak, 
budai kereskedelmi bank részvények 138-an kínálva, 
hazai takarékpénztár 2370-en adva, 2380-ra tartva 
voltak.

Scblik-féle részvények 80-on, alagut-részvé­
nyek 56-on „Erzsébet“ gőzmalom-részvények 116-on 
„1. budapesti g. m. részvények 695-ön keresettek 
voltak. Unió viszont-biztositó részvény 65-ön, pesti 
közúti vasut-részvények 186*1,—187-en, magy. főld- 
tehermentesitési kötvények 76y2-en, magyar föld- 
hitelintézeti záloglevelek 853/2-on, vásároltattak. — 
Külföldi forgalom nélkül maradtak, porosz pénz­
tári utalványok 56.95-ön keltek.

Időjárás. Derült hideg idő; légmérséklet reg­
geli 7 órakor — 6-8 C.

A kassa-oderbergi vasút tarifaügye, mely a 
végső akadályt képezte, a magyar és az osztrák 
kormány képviselői közt tegnap Bécsben tartott 
tárgyaláson végleges elintézést nyert s igy a két 
törvényhozás beegyezésének fentartásával e vasúti 
kérdés is megoldottnak tekinthető.

A magyar szerb vasúti összeköttetés ügyé­
ben belgiádi hirek szerint a szerb kormány vo­
nakodik tárgyalásba bocsátkozni a magyar kor­
mánynyal.

A kikinda-becskereki szárnyvasut érdekében 
a napokban Nagy-Kikindán újabb értekezlet tarta­
tott Thurn-Taxis lierczeg elnöklete alatt. Jelen volt 
mintegy negyven érdekelt s Menezer Mihály, a to­
rontáli hitelbank igazgatója indítványozta, küldjön 
ki az értekezlet albizottságot, melynek föladata lesz 
módot találni a szükséges építési költség beszerzé­
sére ; vállalkozót keresni az építés vezetésére és vé­
gül kideríteni, hogy a vonal mentében fekvő közsé­
gek mily arányban járuljanak a költségekhez. Ez 
indítvány elfogadtatott s a bizottság megválaszta­
tott, ezenkívül pedig Thurn-Taxis lierczeg átalános 
meghatalmazással ruházhatott föl, hogy bankházak­
kal és vállalkozókkal érintkezésbe lépjen.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jan 22-iki számából.)

Árverések : N. Kanizsa márcz. 3. apr. 3. Tímár József 
ingatlanai. — Szakácsi (K. Szolnoki febr. 9 márcz. 9. Kis 
Zsigmond fekvóségei. — Diószeg febr 7. márcz 7 Kun Jó- 
zsefné telke. — Nyitra márcz 3. Borsiczky Aloizia birtoka.
— Pély (Heves) febr. 29. Kováts Ferencz kültelke. — C-icsó 
(Komárom) jan. 28. Nagy Károly bel és kültelke. — Pöszöny 
(F. Eóri márcz. 9. apr. le. Pompcr Jánosáé háza s telke. — 
Pinkafő márcz. 3. apr. 3. Sch'amatinger János háza s erdeje.
— Czegléd febr. 10. márcz. 11. Szegedi Antal háza s kertje.
— Budapest febr. 10. márcz. 10. Hoffmann Iguácz budauj- 
laki háza. — Szeged febr. 5. László Flórián félháza. — Bu­
dapest febr. 17. nemzeti torna épü et. — P Helmecz febr. 18. 
márcz. 24. Korláth Béla ingatlanai. — Bánfáivá márcz. 6. 
apr. 6. Tscbida Zsuzsanna telke. — Sz. Andr-s (Mosony) 
márcz. 1. apr. 1 Schmidt János fekvóségei — Szeged felír. 
5. Szubits Pál háza. — Munkács jan. 28. Huberth József bir­
toka. — Szathmár jan. 31. Berey Lajos háza s egyéb birtoka.
— Almás (Torna febr. 16. márcz. 17. Simon Pál birtoka.

Csőd. Lissaner Sámuel budapesti szabómester ellen, 
bej. márcz. 21-ig; perügy. Lovrich Gusztáv.

Nemzeti színház. Bérlet 242. szám. Vasárnap, 
januárius 23-án. „B á n k-B á n.“ Eredeti nagy opera 
3 felv. Irta Egressy Béni. Zenéjét szerzetté Erkel 
Ferencz.

Várszínház. Nagy bérlet 64. sz. Kis bérlet 13. 
szám. Vasárnap, január 23-án. ,.A nő-uralom.“ 
A gróf Teleki-alapitványból 100 arany pálvadijjal 
jutalmazott eredeti vígjáték 3 felvonásban. Írta 
Szigligeti Ede.

Népszínház. Vasárnap, január 23-án. Soldosné 
Luiza asszony mint vendég. Kilenczedszer: „A z 
ördög párnája.“ Népszínmű 3 felv. Irta Tóth 
Kálmán.

ül-

Felelős szerkesztő : Csávolszky Lajos.

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség iem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák­
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gumókért, aszkórt, asthmát, köhögést, ernészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzügást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványo- 
dást, kösz vényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Scbore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
stein lierczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter­
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

71,268.sz. bizonyítvány.
Tövis (Erdély) 1873. szept. 5.

Szíveskedjen nekem a legfinomabb Revales- 
dérétől postautáuvétellel 1 fontot küldeni; figyel 
meztetem, hogy azt egy ujonszülött gyermek felne­
velésére akarom megkísérlem. A kifogyott Reva- 
lisciére a szó szigorú értelmében a gyermek egész­
ségét helyrehozta. Ezen kitűnő tápszer használatá­
nál minden dajka fölösleges.

Tisztelettel alázatos szolgája
Tóth Laj os.

73,968 sz bizonyítvány.
Neufchateau a (Vogesenekben) 1862. dec. 23.

17 éves lányom havitisztulásának kimara­
dása által szörnyű idegromlá^ban az úgynevezett 
vidatáiicz legfőbb fokában szenvedett; az orvosok 
máris kétkedtek a segély lehetőségén. Azóta, egy 
barátom tanácsa folytán, a Revalesciére-vel táplál­
tam s e kitűnő tápszer őt, mindenki bámulatára, 
tökéletesen helyreállította. Most egésséges. Fel­
üdülése nagyon feltűnt, s mindazon sok orvos, kik 
e nyavalyát orvosolhatlannak nyilvánították, most 
bámulnak, hogy leányomat tökéletesen kigyógyulva 
bájából, fris egésségben látják.

Martin,
ofticier comptable en refraite.

Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére 
felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta­
kar ittatj a gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr.— Revalesciére chokolade 
por és tábla alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Becsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten : Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánály 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz.; Eszé­
ken : Dávid Gyula gyógysz., Nagy Kanizsán : Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondrasehek Károly 
gyógysz.' Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, 
Pozsonyban: Pisztói Felixnéi, és Söltt Rezső gyóg - 
szerész., Székes-Fehérvarott: Dieballa Györgynél, 
Sopronyban í Voga A. gyógysz., Temesváron : Pap 
József városi gyógysz., Újvidék. Grossinger C. B . 
és Ernst János gyógysz., Warasdin : dr Halter A. 
gyógysz., Wersetzen: Éischer Móritznál, Zágráb : 
Irgaimasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 
ház postautalvány vagy utánvét mellett szétkllldi.

Dr. SUGÁR, m. t. főorvos,
Ricord tanárnak egykor segédorvosa Parisban, 

rendel, mint ezelőtt,
Budapest, uj bécsi-utcza 6-ik szám alatt. 

Uraknak: 11 órától 1-ig. Hölgyeknek : 2—3-ig. 
Megkereshető levél által is.
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Imazo rák nemzeti bank.
A SZatadalm. osztrák nemzeti tank mindegyik részvényére 

azF1875. évi második félévre járandó

huszonhat oszt. ért. forint
osztalék mától kezdve a nemzeti banknál Bécsben, valamint

~ lléfeMtaténél is felvehető.

Bécs, 1876. januárhó 21-én. Az Igazgatóság.

Fontos a szíkvíz-Készitőknek.
Figyelmeztetésül.

Vendéglősök és háztartások számára ajánljuk a Magyarhonban eddig csak egyedül általunk előállított

szíkvíz -készülékeket,
melyek a mi a| tiszta és tartós munkát illeti, valamennyi külföldit felülmúlnak. Ezen készülékek se­

gélyével mindenki az annyira kedveltté lett, egész­
séges pezsgő italt saját maga készítheti. A szikvíz- 
készülékek ára mérsékelt s a következő árszabály 
szerinti, messzely-tartalomrcal:

3 6 7 meS'Z.
írt 8.50 egész írt 9, írt 10, frt 12, frt 12.50, frt 14 
mesfz. 8 9 10 11 12 messz­

in 15 fi-tltT ír ti 7 frt 18 frt 19 ”
Készítek szikvizet is syphonban igen olcsón, és 

száditom azt kívánatra a város minden irányában

HOBlf,
BvLd.a.pest, keiepesi 'cazdi, 

a nemzeti sfinhatfal szemben.
Megrendelések vidékről utánvét mellett pontosan esz­

közöltetnek, ép úgy mindenféle javítás is a legjobban s leg­
olcsóbban tfcljesittetík.

SUHR 0. lovardája
a sugár-úton.

Ma, vasárnap, január 23-án.
kél nagy előadás

a magasabb mülovaglásban. lóidomitásban és bámulatot 
gerjesztő testgyakorlatban.

Az első délutáni 31/» órakor, a második esti 7 órakro

Tüneményes nagy némajáték tánczok és képletekkel. A 
társaság közül 60 férfi és nő által előadva.

A némajáték előtt a lekitünőbb művészek mu­
tatványai, úgymint: a kis 7 éves Amaros Tüeresa, signor 
Amaros mint majom, signor Ornoni, mister Price 5 fiával, 
Suhr Albert úr, Francais Liszkak. a., Paulina k. a., Séfan 
és Seffa urak és miss Gnato.

A közelebbi napokbn megérkezik a világhírű Robin­
son, kit sikerült az igazgatóságnak több vendégföllépésre 
megnyerhetni.

Vendéglőről a legjobban van gondoskodva.
A lovarada füttetik.

Tisztelettel

lovardái igazgató.

Nagy választék

1000 különféle cziknek- 
ben szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az uj 
árnyékszékeaet szoba­
edényeket különféle min­
tákban, továbbá angol- 
zuhany-keszülékeket a 
legjutányosb gyáriáron; 
a készítő:
KUTSCHEKA GYÖGY

Budapest, aranykéz utcea 6. a 
„vadászkürt" átellenében.

Jótállás mellett
Petroleum fözo edények.

A kimaradhatlan ternónyeremény 3 számban.
Sok év lefolyása alatt készült játéktervem által 

sikerült nekem a 90 számot úgy elhelyezni, hogy 
minden húzásnál 6 vagy 9 terno okvetlenül huzatik^ 
azon kívül még <-ok ambo, í eh át egy évre eső 26 hú­
záson keresztül 156 vagy 234 terno és megszámlál- 
hatlan ambo jön ki. Ezen játékterv több sorozatra van 
felosztva, és egy ily sorozatnak ára 

csak 50 kr. oszt. ért.
azonföliil minden vevő e vállalat becsületessége és 

alaposságáról meggyőződhetik.
Húzott sorozatok kicserélendók az 50 kr lefize- 

se me llett.
Kapható : Budapest, IV. kér. (belváros) kémény- 

seprő-uteza 2. sz. I. em. 4. ajtó. Levelek bér mentve 
küldendők; felelet reményében helyben 8. vidékre 
15 kr. posta-bélyeg, s vétel esetén egy-egy sorozatért 
50 kr. melléklendő. E.

A ternojátékterv kiadója.
jjSSSSSSffi

Leghireslbl) és ismeretes

LÁZÁR-féle
any- es vgerirlo-szer,

melylyel alulírott évek óta több vaspályáknál úgy mint a leg- 
na/yobb budapesti lakházakban jótállás mellett es évi fizetés­

sel alkalmazva van.
Ezen irtószer dobozokban Budapesten a következő ezégek- 

nél kapható
HALBA PER, király- 

uteza ; Hubenay Ujvilág- 
utcza ; Odor M. halpiacz ;
Roszberger Frigyes n. 
mezőutcza; Illés Antal né 
józsef u. Lakner S- vas- 1 
ntcza sarkon; Angelotty S.
Kisfaludy u., Palay és tár. 
német u. sarkon, Petsclier 
S. staczió-utcza; Tnoauer 
Gyula, mészáros u. sarkon;
Fogler E. kecskeméti u.
Frummer J. züldfa-uteza 
sarkon. Mittermayer L. 
kerepesi-ut, Puxbaum ki- 
rály-utcza, Szaszofsky J.
Üllői-ut; Zakál es Marton, 
régi posta-ntcza ; Pulman 
K. bodzafa-uteza sarkon;
Travers S. Mária-utcza;
Palogb S. népszinház- 
uteza, Janies J. 2 nyul-

giaík

Pénz! Pénz!
azonnal árura, aranyra, ezüstre, mindennemű sors­
jegyekre és minden intézet zálogleveleire legju- 
tányosbbau hatóságilag enged, irodában Uj-utcza 1. most

Váczl boulevard 15. szám.

Legjobb szobai szén
(Salonkohle)

kapható

Csáki Bálintnál; irodája: Haas-fék palota, vagy a 
raktárában; magyar kir. állam-vas pályi állomásban 

(temetőudvar oldal.) 209

FILERS
nehézkórt) gyógyít levélben fir K1LLISCH, szak­
orvos Drézdában, Wilhelmsplatz 4. (ezelőtt Berlinben.)

A siker százankint felmutatható. 72

V égeladás
csak 10 napig még!

Miután flórenczi gyárunk részéről nagy küldeményt 
vettünk mindenféle szép czikkekből, mint: görög, etruriai, 
pompejii Ízlésben flórenczi márványból és alabostromból 
készült alakokat és díszedényeket, — végeladásunkat 
nagyban és kicsinyben, a gyári árak alatt, még 10 napra 
kiterjesztettük, mihez a főváros igen t. közönségét 
ezennel meghívjuk,

MARIO GOTTI,
Dorottya.utcza 5-ik szám-

Figyelembe veendő!!!
Nagyobb gépgyár és gőzgép-tulajdonosoknak, valamint a 

vasúti igazgatóságoknak figyelmébe ajánljuk az általunk czél- 
szerüen és ujonan berendezett mentöszekrényeket kis és nagy alak­
ban, felszerelve a szükséges sebészi miieszközökkel és kötelékekkel, 
úgy, hogy szerencsétlenségek alkalmával addig is, mig orvosi segély 
nyújtható; továbbá dr. Esmnrche-féle szoritó-késziilékeinket 
vérzés megakadályozására, va'amint szétszedhető és szállítható 
hordágyainkat. Minthogy a föntnevezett mentöszekrények és készü­
lékekből jelenleg több vasút részére nálunk nagyabb megrendelések 
történtek igy ezen tárgyak mindenki részére szives megtekintés 
végett készen állanak.

Dreher Ignácz és tla,
a m. k. orsz. egyetem sebészeti eszköz és kötelékek gyárosai 

Budapest, hatvani-uteza 0. sz.

M
Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözős topánok Brünellből fénymázos hegygyei, szép tű­
zéssel . . . . . . . . 2 fit 70 kr.

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre................................................3 frt — kr.

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos begy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással • • frt 50 kr.

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg............................................... 3 Irt 50 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegei t
és csavarral elátot kettős talppal . . . frr 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . . . . frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrből szegezett és

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt - kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra . . • • ■ . 4 Irt 50 kr
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időbeu, 
igen tartós és meleg . . . . • 5 frt — kr.

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal . . . • ■ • • . 10 frt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabörböl . . 9 frt — kr.
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal......................................4 frt — kr.
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal . ■ . . . . 2 frt 60 kr.
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós........................................................ 1 frt 80 kr.
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből Bís-
mark mintájú..................................................................4 frt 50 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél- 

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

$
$
$
$
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flfwntoe háziasszonyok, csaladok,
••kórhazak , fiiriló- s esryéb Intézetek szamara

^Szobatisztitó segélye nélkül-
Csekély finisig mellett, könnyűséggel, jutányosán legszebb és I 
letrtartósaiib fényt nyernek mindennemű puha szó 
bapadlak a nálunk bizományi raktárban létező eredeti es valódi |

Wischin V. szobapadló - fénypépje ,
által. Ezen amerikai rugany-olvadékból kcgzült fénypep meleg tíz- , 
ben lesz felolvasztva, még melegen a szob .padlóra, keneti*, es meg­
száradván . kefe, c-upán egy durva rongygyali dörzsölés áltál
eddig el nem ért szépségű, hónapokig tartó tényt idéz elő.

A fénvpep hat különféle színben készíttetik es rendelhető peg,
1. * i»/o. 2. 2i/3. 3. 4. szám

halvány, világos, aranyszínű, világosbarna, sötétbarna, vörösbarna.
Egy í } csak 90 krajczár.
A felkefélést lényegesen könnyítő, több szobákkal biró csala­

doknak . vendéglősöknek sat. igen ajánlandó uj találmánya, önsa
főni súlya gépmiives kefe, darabja 7 frt ou kr.

Elenyészhetlen bélyegzö-ténta
#» fekörnemut bélyeg«» bellik «■* szűntök . melyek 
segélyevei olcsón, gyor-an, örök időre bélyegezhetni nagyobb számú 
fehérneműt. . .
1 darab bélvegző-betű, latin vagy góth írásban nO kr.
1 rend szám, 0 19 kisebb 90 kr, nagyobb 1 frt 20 kr.
Minden rangú koronák darabja 50 kr.
1 plénsze eucze bélyegzőpárnával és ecsettel 8o kr, puma maga -U Ki.
1 üveg elenyészhette» bélyegző ténta l Irt.

Sodrony étel-boritók,
gömbölyű és tojásdad alakúak, nagyságukhoz aránylag 45. 50, GO, 
75, 85 krtól 1 írt 80 krig darabi \

T * HAATT? TT*féle bleia <1* a-.sent par, kitűnő tran- I i \ hU \ Ft H czia ezüstp-r, melylyel nemcsak elavult ezus- 
tőlt hanem sarga- vagy vörösréz tárgyakat is tartósan par perez 
alatt raegeiüstólhetui, minélfogva 1 egal ka'masabb asztalkeszl etek- 
nek gyertyatartóknak a egyéb ezüst es ezüstolt házi eszközöknek 
eredeti uj fényüket visszaadni. 1 eredeti doboz ara frt 1.2o. Ajánlják

KERTÉSZ és E18ERT
T,i=hcii mtmMzások cvorsan teljeaitletnek. Árjegyzékek bementre

j-

Budapesten, IV, egyetem utcza a gróf Károlyi palota 
átellenében,

Gyorssajtó-uyomdája, névjegy (monogramm)- 
és pecsétjegyek gyára

készít levélpapírt, borítékokat ezég lenyomással 
minden nemben, látogató- és ezégjegyeket, úgy­
szintén eljegyzési- és esküvői meghívásokat a leg- 

jutányosbb áron, és pedig:
100 db. levélpapírt névjegygyei (monogrammal) — frt 80 kr. 
100, boríték „ „ — frt 80 kr.
100 „ esküvői meghívó „ 3 frt —
1000 „ kenderboriték ezég rányomással „ 2 , —

Vésnök
mindenféle vésnök! munkákban mint: monogram­
mok, önfestők, pecsétnyomók, czimerekés dombor- 
nyomó-sajtók, u. m. minden e szakba vágó mun­

kálatok.
1 db. dombornyomatu vésett czéggel 2 frt 50 kr.
1 „ kézi bélyegző (Stampiglie) vésett czéggel u. m. 
festékdoboz és festékkel „ , 3 frt —
1 üzleti pecsétnyomó „ „ „2 frt —
Tiszt, rabbiknak és izr. hitközségbeli elöljáróságok 

nak ajánlja vésuöki munkáit héber nyelven is.

Varna,

Szem-, fül-, allöv-clyslir, injection- és anyafecskemlő, fiirdösapkák, 
vállfiizök-emldkkcl, mellbimbók, téjszivök, sziiloanjaváiiko#, 
anjagyfirilk, köldök-felkötók, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogok, nőknek igen czélszerú, tejiived, szí- ■4*^' f,,t
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- es foggyiinik. in i-
iilö-vánkosok, suspensorok, Mgylartok^^S^ji gateurs, clyso-szival-

(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- uk. Katlietcrek, líougisek, me-
nak, feklepedök- gyermekek légii vegek ; úgymint mindenitemii se

bcszi eszközük cs tárgyak. PräSGrVätlfßS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 írt. Ernpccheitres jég 
újabb szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamenn- i

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de paris) mint
JOHN ZIEGE1Í, Gráczbau, Klosterwiesgasse 34.

és b tegekuek 
számára,

utcza; Prükler J. sorok­
sári-ut. J. Pflanzer király- 
uteza. M. Beck, staczio- 
utcza. Hilscher Rudolf alsó 
dunapart Budán: Rat- 
linger V. fő-uteza, Mérey 
János szarvastér, Stern J 
balpiaczon. Domokos S. 
templomtér. Wels ezelőtt 
Brttnner Arad.

Egész házak, egy 
évre tisztántartásra 
fogadtatnak fel. Levél 

- utján

LÁZÁH-ná
Budán.

te

el

Minták kívánatra bárhova ingyen es bérmentve.

c»'
,9^

rOt

Lobi Frigy es-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér, a

r4>/;
^arnok

alapítójánál
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás.

Ugyanott njonan érkezett mindennemű legdivatosb rahakelmék 
és minden e szakba vágó czikkek bámulatos olcsó áron ■ 

azaz csalt krajezórért árnsittatnak. ’ 
Vidéki rendelmónyek pontosan teljesittetnek.

■r0 bárhova »I», ^ *155

női

Vid. ki rendi menyek lelkiismeretesen »szközöltetnek.

SZEMMEK A. G. Budapest IV. váczi-utcza 20. szám.

T. ez. P. T.
Buz 'ó törekvésemnek sikerült 

városunkban Magyarország és Erdély 
részére egy, tömör hajlított fából ké­
szült bútorok főraktárát felállítani, 
mely egybekötve leend nádfonás­
sal és javítási intézettel, mi által 
azon kedvező helyzetben vagyok, 
hogy bármely versenynyel szembe- 
szállhassak.

Es ist meinen eifrigen Bemü­
hungen gelungen am hiesigen Platze 
eine Hauptfabriks-Niederl age für 
Möbel aus massiv gebogenem Holze, 
verbunden mit einer Rohrflechterei 
und Reparatur-Anstalt für Ungarn 
und Siebenbürgen zu errichten und 
bin ich hierdurch in der Lage, einer 
jeden Concurreuz die Spitze zu 
bieten.

Tiszteletteljesen Hochachtungsvoll

SZEMEK A. G. A. G SZEMŰEK.

(Jgyt* Képes árjegyzékek ingyen 
küldetnek.

Illustrirte Preis-Courante 
frauco und gratis.

■ ............................................ ..................... ............................ ................................... li. .i.UL'iJII 1 ... ......-1—IT'

SZEMMEK A. G. Bupapest, IV. váczi-utcza 20. szám.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt féríierőt);

2) hugycsófolyásokat (még oly idülteket is), a nemzői*eszek bujákéról 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

sí í:.vu.g'37’csős2:Tj.3^-ö.lése2^:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 8 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26
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Vidéki* i’oj

Egy évre
Félévre
Negyed*
Egv bóra j

Egy
Hirdetési I 

szeri hirdetési
Bélyeg! 

lön 30 kr. I
Nv litter :|

EG-'

politikai

Egész évrcl 
Fél éne 
Negyed évi 
Egy hóra

„Egyetértési
megyeház-téri

(=) M|
megbizható 
döntő körök| 
dolog, nagyi 
kantunk kiill 
Ma már ír ii| 
számba a 
sabb alakbal 
kétségteieinj 
nézünk elél

Az árvl 
szabb baj fa 
vérrózsákká 
nek kardja 
törtökül mo| 
kapnak, de 
holsteini bal 
bőven, mibe 
csöppet sem) 
reinket, boa 
szeres, minq 
megújuló sz 
párnál az oI| 
lábszijjal a 
veretést ped| 
kőzösügyes 
tiz évben eg 
sorsra érd; 
szik, mert vl 
kalmasint ni 
nek ismét a| 
vastagabb 
csépelje az 
liánt niutatí

A fogll 
mély ez idői 
tesca felülkl 
nél, hogy 
meggyőződj 
egy tapodtí

Mimiéi 
tói. Leg ;i 
sok elnapolj 
keleti fegyt 
nak rá, bogi 
győzelemmé 
szükségük 
nak elbánni

.Tó! k 
Andrássyt 
ki nem az 
gát általuld 
is a szőrénél 
sité eddigi 
majd csak 
hatalmat td 
dióit csórj 
tartják, a 
és a paráz^ 
egy utlevt 
nyen.

Torki j 
nyezve, ai 
keresztillvil 
tásba mind) 
testünkkel 
kedtünk fej 
négy, liogvl 
nincs hatal 
mókát, tlmj 
magyar 
esetet a b| 
zekére.

A fogj 
véres drán 
vannak ősz 
nem kérni 
niába valói 
jő csak maj 
azért fog 
lábunkat bj 
val gyűl-ej 
roszul telj) 
ránk nézn 
gyarországl

Orosz! 
megy az ól 
újabban Aij 
ezébe. ,m| 
lesz, a mikj 
rajta van, 
val beleloxl 
újabb veszt

Nemei 
kerül sémi 
mindig háti


